

Občan vycíti, ako to politici myslia

V utorok 16. mája zavítal na oficiálnu návštevu nášho krajského mesta prezident Slovenskej republiky Ivan Gašparovič. Návštevou Nitry završil svoje putovanie po sídlach vyšších územných celkov, ktoré začal na východe krajiny a zakončil práve v Nitre. Vzácného hosta na pôde mestského úradu privítal primátor Ferdinand Vítek spolu s vedúcou kancelárie Henrietou Lacikovou. Potom už kroky hlavy štátu a jeho sprievodu viedli do primátorského salónika, kde spolu pobudli niekoľko minút. V obradnej sieni úradu hlavu štátu netrepežlivo očakávali poslanci mestského zastupiteľstva a zamestnanci mestského úradu.

Na úvod stretnutia predstavil primátor prezidentovi naše mesto. Najväčším problémom súčasnej Nitry je najmä vysoká nezamestnanosť. Magistrát sa tento problém snaží vyriešiť vytváraním priaznivých podmienok pre podnikateľov a v posledných rokoch predovšetkým výstavbou priemyselného parku, v ktorom sa postupne etablujú zahraniční investori. Druhým problémom je nad-

merná dopravná zataženosť centra, ktorú by pomohla vyriešiť rýchlostná komunikácia. Primátor prezidenta požiadal, aby sa zo svojej pozície prihovril za vyriešenie tohto dlhotr-

pretože ten vycíti, kto pre neho pracuje a kto pracuje len v prospech seba alebo svojej politickej strany. Pod vedením dobrého richtára sa dajú robiť doslova zázraky. Prezident



vajúceho problému. Prezident Ivan Gašparovič sa primátorovi najskôr poďakoval za pozvanie, ale i za to, že mu umožnil stretnúť sa s poslancami a pracovníkmi úradu. Skonštatoval, že miestni politici a manažment úradu nemá ľahkú pozíciu, pretože sú denne na očiach verejnosti, ktorá ich hodnotí a - samozrejme, aj kritizuje. Poslancov vyzval, aby k občanovi citili zodpovednosť,

Gašparovič sa dotkol aj témy prechodu kompetencií, ktoré sa zo štátnej správy pretransformovali na samosprávu. „Dnes sa ukazuje, že tento presun nie je mysliteľný bez financií. Samospráva mala na začiatku veľké oči, ak chcela kompetencie bez peňazí,“ povedal. K téme nezamestnanosti sa vyjadril, že viniť dnes vládu za vysokú nezamestnanosť a za to, že neklesá, nie je správne. Vláda je povinná vytvárať podmienky, ostatné už záleží na podnikateľskom sektore. Prezident sa dotkol aj situácie v školstve, kde ako skonštatoval, „sa súčasné problémy nevyriešia iba cez platy učiteľov. Týmito krokmi naše školstvo nepozdvihneme, ale cez nové investície do vyučovacej techniky a na rekonštrukcie budov. Prezident sa napokon obrátil do pléna a vyzval, aby má kládli otázky. Na záver sa podpísal do Pamätnej knihy mesta Nitry.

(syn)





Zo 46. riadneho zasadnutia Mestského zastupiteľstva v Nitre

Poslanecký maratón rozhodoval konsenzuálne

Vo štvrtok 4. mája sa uskutočnilo 46. riadne zasadnutie Mestského zastupiteľstva v Nitre. Po voľbe pracovných komisií poslanci vykonali kontrolu plnenia uznesení mestského zastupiteľstva a zasadnutia mestskej rady.

Prerokovali správu o bezpečnostnej situácii v meste Nitra za rok 2005, ktorú podalo Obvodné oddelenie Policajného zboru mesta. Konštatovalo sa v nej, že stav a úroveň verejného poriadku v Nitre možno vzhľadom na celospoločenský vývoj hodnotiť pozitívne, pretože nedošlo k závažnejšiemu narušeniu verejného poriadku. Za hodnotené obdobie minulého roka sa na území Nitry stalo 2205 trestných činov, čo je v porovnaní s rokom 2004 o 313 menej trestných činov.

Zo správy o požiaroch na území mesta Nitry v minulom roku vyplynulo, že sa stalo 177 požiarov a pri nich boli spôsobené materiálne škody vo výške 6,5 mil. Sk. Predovšetkým profesionálni hasiči uchránili hodnoty za 43,5 mil. Sk. V porovnaní s rokom 2004 horelo menej, počet požiarov bol nižší o 25. Nižšie sú aj priame škody a to o 356 000 Sk. Najviac požiarov bolo v apríli. Poslanci prerokovali správu o výsledku kontroly evidencie a používania finančných prostriedkov a ostatných depozít klientov Správy zariadení sociálnych služieb - Zariadenia opatrovateľskej služby, Ul. J. Kráľa č. 2 v Nitre. Konštatovali, že našli nedostatky, pre za ktoré riaditeľka SZSS vyvodila zodpovednosť voči vedúcej prevádzko-ekonomického úseku a vedúcej ZOS. S vedúcou ZOS bude rozvíjaný pracovný pomer. Správa o výsledku následnej finančnej kontroly hospodárenia Základnej školy na Benkovej ul. v Nitre za obdobie roka 2005 a január 2006. Na základe tejto kontroly mestská ra-

da prijala samostatné uznesenie, ktorým ukladá vedúcej oddelenia správy majetku, aby pripravila spolu s riaditeľmi ZŠ komplexnú informáciu o bytoch v areáloch škôl a predložili ju na schválenie MsZ. Poslanci prerokovali aj správu o výsledku následnej finančnej kontroly č. 1/2006 hospodárenia v príspevkovej organizácii Mestské služby Nitra so zameraním na hospodárske stredisko 102 Zimná služba. Kontrola sa týkala fakturácie, operačného plánu zimnej údržby miestnych komunikácií, prehľadu vozidiel nasadených do zimnej údržby ciest. Z informatívnej správy o zápise detí do materských škôl v Nitre na školský rok 2006/07 sa dozvedeli, že vychádzajúc z predpokladaného počtu detí 2280 bude od 1.9. fungovať 25 materských škôl s 99 triedami. Z tejto situácie vyplýva, že stav je stabilizovaný. Voľné kapacity sú v MŠ na Beethovenovej ulici, v MŠ na Golianovej ul., v MŠ na Štefánikovej triede, v MŠ na Mostnej ul. a v MŠ na Piaristickej ulici. Poslanci súhlasili s návrhom na začlenenie mestských detských jasí pod Správu materských škôl v Nitre a súhlasili, aby ich prevádzkovala táto mestská organizácia. Detské jasle sa budú prevádzkovať v priestoroch MŠ Bazovského, MŠ Čajkovského a na L. Okánika. V každom zariadení by bolo umiestnených po 40 detí. Poslanci sa zdržali pri prerokovaní návrhu na rozpočtové opatrenia v rozpočte mesta Nitry na rok 2006 a použitie Rezervného fondu mesta. Navrhovanú správu napokon schválili.



li. Poslanci súhlasili s návrhom na zníženie nájomného v bytových domoch C 108, C 109, ktoré znížili na výšku 57,75 Sk/m² a v bytovom dome C 110, C 111, ktoré znížili na výšku 61,88 Sk/m² podlahovej plochy. Poslanci schválili Všeobecne záväzné nariadenie Mesta Nitry č. 2/2006 o vymedzení miest na umiestňovanie volebných plagátov v čase volebnej kampane. Schválili aj návrh Všeobecne záväzného nariadenia Mesta Nitry č. 1/2006 o hospodárení s majetkom mesta Nitry. Súhlasili s návrhom Dodatku č. 3 k VZN č. 3/2001 o parkovaní na území mesta Nitry. Celé znenie VZN nájdete na internetovej stránke mesta, alebo na vývesnej tabuli. Prerokovali aj návrh Organizačného poriadku príspevkovej organizácie Správa zariadení sociálnych služieb v Nitre. Súhlasili s návrhom Doplnku č. 2 Zriaďovacej listiny príspevkovej organizácie Správa zariadení sociálnych služieb v Nitre. Súhlasné stanovisko zaznelo z poslaneckých lavíc pri prerokovaní návrhu na odpustenie dlhu Dr. Cyrilovi Ivanovi, ktorému MsZ schválilo prenájom priestorov za zrušenej ZŠ na Levickej ceste. V zmysle nájomnej zmluvy dlhoval za obdobie od 1.10. do 17.1. sumu 120 489 Sk. Dňa 17.1. t.r. od nájomnej zmluvy odstúpil. Poslanci súhlasili so zámerom na využitie ob-

jektu zrušeného Detského oddelenia FN na Jánskeho ulici v Nitre na Domov dôchodcov s oddelením sociálnych služieb Zobor. Podrobne o tom píšeme na inom mieste. Súhlasili s návrhom na odovzdanie majetku Mesta Nitra do správy Mestských služieb v Nitre. Ide o príjazdovú komunikáciu a výbočiská, komunikáciu a spevnené plochy v kat. území Horné Krškany - Orechov dvor. Súhlasili so zámerom podľa návrhu na zámenu pozemkov vo vlastníctve Mesta Nitra v kat. území Zobor za pozemky vo vlastníctve Rímskokatolíckej cirkvi v kat. území Nitra, kde sa vybuduje okružná križovatka na Wilsonovom nábreží.

Súhlasili s návrhom na majetkovoprávne usporiadanie nehnuteľností v kat. území Dolné Krškany, kde sa plánuje vybudovať mestská kompostáreň. Prerokovali návrh na prenájom majetku Mesta do nájmu Rinox spol. s r.o., prevádzka Štefánikova 50, Nitra s cieľom dobudovať nádvorie tržnice. Súhlasili s návrhom na odpredaj voľných bytov, spoločných častí domu, spoločných zariadení a pozemku na základe vyhodnotenia ponukového a opakovaného ponukového konania. Poslanci prerokovali aj návrh na zmenu uznesenia MsZ v Nitre č. 348/2005-MsZ zo dňa 1.12.2005 o podmienkach pridelovania bytov určených na nájom pre obyvateľov mesta postavených s podporou štátu.

Prerokovali návrh na riešenie nedoplatkov na komunálnych bytoch ich predajom formou dobrovoľnej dražby, čo sa bude diať v súlade so zák. 527/2002 Z.z. Schválili aj návrh na odpredaj voľných bytov vo vlastníctve mesta Nitra v zmysle VZN č. 2/95 o prevode vlastníctva bytov a nebytových priestorov na území mesta Nitra a s návrhom na odpredaj bytov, spoločných častí domu, spoločných zariadení domu a pozemkov spoločnosti Služby Nitra.

(syn)



Pri príležitosti 61.výročia ukončenia 2. svetovej vojny - Dňa víťazstva nad fašizmom sa pred Pomníkom osloboditeľa uskutočnilo slávnostné zhromaždenie obyvateľov mesta. Zástupcovia Nitrianskeho samosprávneho kraja, Krajského úradu v Nitre, Obvodného úradu v Nitre, Mestského úradu v Nitre a Obvodného výboru Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov v Nitre, príslušníci ozbrojených síl SR, Policajného zboru SR, politických strán a hnutí, ako aj ďalších organizácií položili k pomníku vence a poklonili sa pamiatke všetkých, čo položili svoje životy v boji za slobodu. Slávnostné zhromaždenie uvádzala poslankyňa mestského zastupiteľstva Oľga Csákyová. Za Mesto Nitra sa poklonili poslanci mestského zastupiteľstva Marta Rácová, Ján Greško a Štefan Štefek. Kultúrny program pripravili študenti Gymnázia na Golianovej ulici v Nitre.

Text a snímky: L. SYNAKOVÁ



Viete, že ...

Na májovom zasadnutí MsZ poslanci schválili časový plán zasadnutí mestskej rady. Jej členovia sa stretnú 18. júla, 15. augusta, 12. septembra, 3. októbra, 31. októbra a 14. novembra. Zastupiteľstvo schválilo aj časový plán svojich zasadnutí na druhý polrok t.r. Poslanci sa zídu 31. augusta, 26. októbra, 23. a 24. novembra, keď prerokujú rozpočet na rok 2007. Začiatkom decembra nás čakajú komunálne voľby a tak prvé (ustanovujúce) zasadnutie nového zastupiteľstva bude 19. decembra. Rokovania sa konajú v zasadačke sieni mestského úradu a sú verejné, takže sa na ich priebeh môžete prísť pozrieť. (sy)

Po Nitre jazdí nočný autobus. Táto aktivita nie je záležitosťou MHD, ale súkromnou iniciatívou osôb, ktorým zrejme záleží na tom, aby sa mládež z diskoték dostala bezpečne domov na sídliská a do okrajových častí nášho rozľahlého mesta. Nočný autobus jazdí každú stredu, v piatok a v sobotu. Vyráža z Mostnej ulice o 24.00, 2.00 a 4.00 hodine. Postupne prejde Starým mestom, zájde na sídlisko Chrenová a cez Klokočinu sa opäť vráti naspäť na diskotékami posiatu Mostnú ulicu. Zaujímavé je, že cestovanie týmto nočným spojom je úplne zadarmo. (sy)

NISYS a EUROPE DIRECT oslávili Deň Európy

Európa patrí mladým

Európska únia oslávila 9. mája Deň Európy, ktorým si pripomína vyhlásenie R. Schumana z 9. mája 1950 považované za začiatok budovania únie. Práve v tento deň vtedajší šéf francúzskej diplomacie prezentoval svoj návrh na spoluprácu v rámci Európy nevyhnutnú na udržanie mieru, na základe ktorého vzniklo Európske spoločenstvo pre uhlie a oceľ (ESUO). Deň Európy bol príležitosťou na aktivity a oslavy, ktoré približujú Európu jej občanom a zblížujú národy únie. Oslavu Dňa Európy v Nitre pripravilo RPIC a informačné centrum Europe direct spolu s Nitrianskym informačným systémom. Pred informačnou kanceláriou umiestnili stánok. Občania si tu mohli nájsť informácie, ktoré ich zaujímajú v súvislosti s EÚ.

Najpočetnejšou skupinou, ktorá sa v nitrianskom regióne zaujíma o problematiku Európskej únie, sú študenti stredných a vysokých škôl. Mladých ľudí zaujímajú najmä otázky pracovnej mobility, štúdia, brigád a výmenných pobytov v jednotlivých členských krajinách. Frekventovanou témou sú aj rôzne reálie EÚ, ktoré študenti spracovávajú vo svojich ročníkových či diplomových prácach, informoval Dušan Slížik, riaditeľ Informačného centra Europe direct, ktoré poskytuje poradenstvo nielen pre študentov, ale aj podnikateľov, samosprávy a širokú verejnosť. Služby informačného centra využívajú aj starostovia a primátori, ktorých informujú o aktuálnych výzvach na podávanie projektov v rámci

štrukturálnych fondov. Záujem je aj o poradenstvo a konzultácie konkrétnych problémov, ktoré sa vyskytnú pri vypracovávaní projektových spisov. Podľa projektového manažéra Norberta Čeriho sú dôležitou skupinou aj malí a strední podnikatelia. Tí sa zaujímajú o možnosti čerpania eurofondov, ale aj o praktické záležitosti podnikania v iných členských krajinách EÚ. Na tlačovej besede sa zúčastnila aj vedúca NISYS Dr. Ivona Fraňová, ktorá konštatovala, že ani dva roky po vstupe do únie občania nie sú informovaní. Aj preto sa spoja sily oboch informačných tokov. „Svoju pozornosť sústreďme na deti školského veku, ktoré chceme vzdelávať formou regionálnej výchovy v rámci projektu Poznaj svoje mesto. NISYS zodpovedá za medzinárodnú spoluprácu Mesta Nitra.

Ako nečlenovia únie sme sa v spolupráci s partnermi cítili obmedzení, dnes je to podstatne jednoduchšie a všetci chápeme, aké možnosti nám členstvo v únii prináša,“ konštatovala. NISYS vstúpi do spolupráce s Europe direct. Pôjde o to, že v priestoroch mestského infocentra pribudne stojan s informáciami priamo o EÚ. Ako podčiarkla I. Fraňová, mladí ľudia sa musia chopiť šance a veľa cestovať. Štatút študenta im v Európe otvára dvere. Po krátkodobých kurzoch, či dobrovoľníckej práci sa domov vrátia so skúsenosťami na nezaplatenie, ktoré im pomôžu v profesionálnom živote.

LUDMILA SYNAKOVÁ

Z nemocnice domov dôchodcov

Z budovy bývalého detského oddelenia Fakultnej nemocnice na Zobore, ktorú mesto kúpilo pred dvoma rokmi za 30 mil. korún a odvtedy pustne, vznikne domov dôchodcov s oddelením sociálnych služieb Zobor. Rozhodli o tom poslanci mestského zastupiteľstva na májovom zasadnutí. Budovu kúpi Mesto Nitra v snahe rozšíriť sieť nízkej kapacity sociálnych služieb pre seniorov v Nitre. V súčasnosti v Nitre žije takmer 25 653 poberateľov starobného dôchodku. Desiatitisíc z nich má viac ako 65 rokov.

V domovoch dôchodcov a domovoch sociálnych služieb však strechu žije len 569 z nich a ďalších 538 evidujú ako žiadateľov o umiestnenie.

Komisia pre zdravotníctvo, sociálne veci a bytové otázky prerokovala návrh zameru na využitie objektu zrušeného detského oddelenia Fakultnej nemocnice už pred dvoma

mesiacmi. Domov dôchodcov s oddelením sociálnych služieb, ktorý bude fungovať ako vlastná nezisková organizácia mesta Nitra. Magistrát preto hľadá strategického partnera na zriadenie neziskovej organizácie. Vkladom mesta Nitra bude nehnuteľný majetok, právnická osoba zabezpečí rekonštrukčné práce, ktoré budú jej vkladom do neziskovej spoločnosti. Navrhované zariadenie bude mať celkovú kapacitu 159 postelí v jedno- a dvojlôžkových izbách. Nitrianski dôchodcovia iste privítajú, že im bude poskytnuté ubytovanie penziónového typu v nadštandardne zariadených miestnostiach. Samozrejme, podľa záujmu si budú môcť priniesť aj vlastný nábytok.

Ďalšou vymoženosťou bude výber poskytovaných opatrovateľských služieb, spoločné stravovanie vrátane diétného programu, ako aj celkové zapatrienie zdravotne postihnutých, či inak chorých seniorov.

Neoddeliteľnou súčasťou domova dôchodcov budú spoločenské miestnosti, knižnica a modlitebňa. Svoj priestor tu bude mať i lekár a zdravotnícky personál. Živnostníkom budú ponúknuté voľné miestnosti, ktoré môžu využiť na poskytovanie služieb ako je kadečnictvo, manikúra či pedikúra. Výhodná poloha domova v tichom a zeleňom obklopenom prostredí seniorom umožní, aby svoj tretí vek prežili pokojne a pod odborným dohľadom personálu. Domov dôchodcov s oddelením sociálnych služieb bude spĺňať všetky požiadavky, aké by mali prináležať seniorom na prahu tretieho tisícročia.

Predpokladané náklady na rekonštrukciu budovy sú 71,4 mil. korún. Mesto sa chce uchádzať o podporu vo výške 21 miliónov korún zo štátneho fondu rozvoja bývania, spolu 4,2 milióna korún by uhradilo zo svojho rozpočtu.

LUDMILA SYNAKOVÁ

Človeče, nehnevaj sa! na pešej zóne

Nitrianska komunitná nadácia sa nechala inšpirovať partnermi zo Spojených štátov amerických a z Kanady, pretože na letné mesiace chce na pešej zóne a na Svätoplukovom námestí v Nitre umiestniť výtvarné objekty, ktorých tvar navrhol akademická maliarka Mária Žilíková - Herodeková. Ako na dnešnej tlačovej besede povedala správkynia Nitrianskej komunitnej nadácie Lubica Lachká, budú mať tvar panáčka známeho z hry „Človeče, nehnevaj sa“. Túto postavičku zvolili preto, že je prototypom optimistu a človeka zo známej detskej hry, ktorý dokáže prekonávať prekážky.

Objekty vysoké 1,6 metra bu-

dú vyrobené z plastu - epoxidu, ktorý je vhodný na dotvorenie panáčka po výtvarnej stránke. Návrhy na výtvarné spracovanie (farbenie) objektov budú robiť študenti Univerzity Konštantína Filozofa z Katedry výtvarnej výchovy formou vyhlásenia súťaže pod dohľadom pedagóga.

Garantom súťaže je akademický maliar Marián Žilík. Výtvarné návrhy budú korešpondovať s poslaním inštitúcie, resp. firmy, ktorá sa stane vlastníkom objektu. Objekty budú určite zaujímavé nielen pre Nitranov, ale aj pre turistov a počas letných mesiacov dotvoria centrum Nitra. Po skončení ich expozície na pešej zóne si ich v septembri ich majitelia

môžu zobrať a vystaviť buď v interiéri alebo vonku ako znak podpory mesta. Cena jedného „človeče“ je 50 000 korún. Tieto diela si zakúpilo už šesť firiem. Projekt podporilo aj partnerské mesto Naperville zo štátu Illinois. V prvej fáze budú panáčky človeče vystavené v galérii obchodného strediska CENTRO, po 9. júli spesťria pešiu zónu, no najmä priestor pred budovou Divadla Andreja Bagara. Výťažok z predaja postavičiek človeče sa využije na grantový program - finančnú podporu projektov v troch oblastiach - ochrana životného prostredia, kultúra a sociálna oblasť.

(syn)

Nitra žila univerzitnými dňami

Život na školách prepojený s mestom

Dni na prelome apríla a mája sú už tradične späté s Nitrianskymi univerzitnými dňami. Séria vedeckých, odborných, umeleckých a spoločenských podujatí trvala do 7. mája. Cieľom dní je prehĺbiť vzájomnú komunikáciu a spoluprácu s dôrazom na spolupatričnosť organizátorov podujatia - Univerzity Konštantína Filozofa, Slovenskej poľnohospodárskej univerzity s Mestom Nitra. Univerzitné dni bližšie predstavili obe nitrianske univerzity širokej verejnosti, významným inštitúciám a úradom štátnej a miestnej samosprávy v Nitre.

Na pôde oboch nitrianskych univerzít a na verejných miestach nášho mesta sa uskutočnil komplex vedeckých, odborných, umeleckých a spoločenských podujatí. Záštitu nad štvrtým ročníkom podujatia opäť prevzal rektor Slovenskej poľnohospodárskej univerzity



Imrich Okenka, Ferdinand Vítek a Daniel Kluvanec galaprogram v DAB slávnostne otvorili.

v Nitre Imrich Okenka, rektor Univerzity Konštantína Filozofa v Nitre Daniel Kluvanec a primátor Nitre Ferdinand Vítek.

Univerzitné dni vyvrcholili veľkolepým galaprogramom v Divadle Andreja Bagara. Hodnotný kultúrny program, ktorý bol celý v réžii oboch vy-

sokých škôl, slávnostne otvorili obaja rektori s primátorom Nitre Ferdinandom Vítekom. Na úvod galaprogramu primátor prevzal Cenu rektora SPU v podobe Striebornej medaily udelenej Mestu Nitra za vytváranie dobrých podmienok pre každodenný život študentov univerzity, pre ich dobrú prácu aj kultúrne využívanie voľného času, ako aj za korektné vzájomné vzťahy v prospech oboch strán.

F. Vítek udelil Cenu primátora Fakulte sociálnych vied a zdravotníctva UKF za výraznú pomoc a spoluprácu v sociálnej oblasti a za rozvoj aktív formujúcich zdravý životný štýl obyvateľov Nitre. Rovnaké ocenenie odovzdal aj Botanickej záhrade SPU za vynikajúce výsledky vo vedecko-výskumnej a kultúrno-výchovnej činnosti a za šírenie dobrého mena Nitre na Slovensku a v zahraničí.

L. SYNAKOVÁ



Dni českej kultúry pozitívnym ohlasom

Začala sa nová tradícia

Dni českej kultúry, ktoré sa uskutočnili v dňoch od 4. do 7. mája pod záštitou veľvyslanca ČR v SR Vladimíra Galušku a veľvyslanca SR v ČR Ladislava Balleka, vytvorili platformu pre budovanie novej tradície, ktorá prehĺbi vzájomnú spoluprácu medzi dvoma historicky spätými národmi. Zároveň poskytli priestor pre vzájomné porovnanie, zvýšenie umeleckej informovanosti, priestor pre vnímanie kultúrnych vplyvov na súčasné umenie, pre interpretácie umeleckých prejavov, ale aj pre konfrontácie v oblasti kultúrneho diania medzi dvoma krajinami.

Otvorenie výstavy tapisérií a krajok Zdeny Dvořákové z Kroměříža bolo súčasťou programu prvého večera. Hostia z Kroměříža a Českých Budějovic sa zúčastnili aj na slávnostnom galavečere s názvom Gaudeamus v Divadle A. Bagara. Večer ukončila džezo-

vá skupina JAZZÍKA z Českých Budějovic, ktorá zahrala v priestoroch reštaurácie Átrium na pešej zóne. V piatok sa v Krajskom osvetovom stredisku stretli deti z nitrianskych základných škôl, aby tu besedovali so spisovateľkou Lenkou Procházkovou a započúvali sa do jej rozprávkovej knižky Zatvor oči, zavři oči... Milovníci histórie sa mohli stretnúť s historikom Pavlom Žebrákom na besede o kultúrnych vzťahoch Čechov a Slovákov - Čo všetko nás spája. V tento deň popoludní sa na Svätoplukovom námestí predstavili univerzitné súbory Ponitran, Zobor a Atikus z Nitra, hudobné skupiny NŠOČI z Kroměříža a SNOVONNE z Nitra. Súčasťou dní bol koncert v synagóge, na ktorom sa predstavilo Zemlinské kvarteto z Prahy. V sobotu sa v Kaštieli v Topolčiankach uskutočnila beseda s českým historikom žijúcim na Sloven-



Kroměřížska umelkyňa Zdena Dvořáková prežila česť života aj v Nitre.

Foto: AUTORKA

sku doc. Jaroslavom Opatom o T. G. Masarykovi. V nedeľu 7. mája si milovníci divadla mohli pozrieť divadelné predstavenie Neslýšiteľný řev umění v podaní divadelného štúdia GaGa pri Divadle Bolka Polívky v Brne. Večer ukončil koncert populárnej skupiny Chinaski, ktorý dal skvelú bodku za prvým ročníkom Dní českej kultúry v Nitre.

V rámci Dní českej kultúry opäť ožilo aj kino Palace, kde v spolupráci s filmovým klubom pripravilo Mesto Nitra cyklus českých filmov. Diváci si mohli pozrieť známe filmy ako Rok dábla, Postřižiny, Ostře sledované vlaky, Pásmo kreslených filmov pre deti a film Kdyby tisíc klarinetů. Prvý ročník podujatia dotvárali aj sprievodné akcie ako turnaj mestských polícií v sálovom futbale medzi zástupcami Nitra a Kroměříža, ale aj ponuka českej kuchyne v reštaurácii Átrium, v kaviarni Múzeum, v Irish pube a v reštaurácii Patriot. (syn)



Súčasťou vernisáže bol koncert českých umelcov.

V Krškanoch sa dočkali novej pošty

Pošta Nitra 5, v pôsobnosti Regionálneho poštového centra Nitra, sa presťahovala zo starých priestorov na Sikárskej ulici. Pôvodne, do novembra 2004, sídlila na Rolníckej ulici č. 13 v priestoroch patriacich Mestu Nitra, tie však boli v havarijnom stave, bez vody a kanalizácie a zodpovedajúceho sociálneho vybavenia. Pretože tu hrozilo spadnutie stropu, poštu v novembri 2004 presťahovali na Sikársku ulicu do priestorov Oprávarenských činností SP.

Nevýhodou priestorov na Sikárskej ulici však bola ich poloha a sťažený prístup hlavne pre starších obyvateľov a firmy sídliace v tejto mestskej časti. Pre poslankyňu MsZ Helenu Palkovú to bol signál začať konať. Vďaka jej iniciatíve sa podarilo presadiť, že Mesto Nitra na vlastné náklady vykonalo rekonštrukciu bývalej materskej školy na Novozámockej ulici. Vytvorili sa tak priestory pre umiestnenie pošty. Mestský úrad tu preinvestoval približne 3,5 mil. Sk. Interiér a vý-



Poslankyni MsZ Helenej Palkovej patrí zásluha na zriadení novej pošty.

počtovú techniku zabezpečila Slovenská pošta. Všetko v celkovej hodnote takmer 2,5 mil. Sk. Pošta je otvorená v čase od 8.00 do 12.00 a 12.30 až do 16.00 v pondelok, utorok, štvrtok a piatok. V stredu sú hodiny pre verejnosť predĺžené až do 17.00 h.

Na pošte pracuje 8 zamestnankýň, ktorých rukami každý mesiac prejde približne 80 000 listov a vyplatia viac ako 600 dôchodkov.

Služby tejto pošty bude vy-

užívať 2700 obyvateľov a asi 120 firiem pôsobiacich v tejto priemyselnej časti Nitry, pretože pošta poskytuje služby hlavne pre podnikateľov. Ako na slávnostnom otvorení povedal regionálny riaditeľ SP Mikuláš Lörinc, v záujme ďalšieho skvalitnenia poštových služieb bude nitrianska pošta doručovať balíky aj do periférnych častí Nitry ako sú Krškany, Dražovce a Párovské Háje.

LUDMILA SYNAKOVÁ



Pracovný kolektív Pošty 5 Nitra - Krškany.

Foto: AUTORKA



Vchod do budovy je bezbariérový.

Pozvánka na Medzinárodný festival sakrálnej hudby

MUSICA SACRA v znamení Mozarta

Od 4. júna až do 4. júla sa pod záštitou Jeho Excelencia Mons. Viliama Judáka, nitrianskeho biskupa a primátora mesta Nitra Ferdinanda Víteka uskutoční 16. ročník medzinárodného festivalu sakrálnej hudby MUSICA SACRA. Hlavným organizátorom tohto podujatia je Mesto Nitra.

chor, spevácky zbor ECHO, Dámsky komorný orchester s Korunovačnou omšou W. A. Mozarta, Univerzitný spevácky zbor z Montany (USA), sólistov Medzinárodnej dunajskej filharmónie z Rakúska, spevácky zbor Technik so sólistami a inštrumentalistami s netradičnými omšami (Misa

v Divadle Andreja Bagara predstaví mužský vokálny zbor DIPTICH z Bulharska, ktorý umeleckým slovom obohatí Eva Kristínová.

Sprievodnými podujatiami festivalu budú muzikologický seminár s medzinárodnou účasťou Kreativný svet Wolfganga Amadea Mozarta, ktorý pripravuje Katedra hudby Pedagogickej fakulty UKF v Nitre. V nitrianskej Synagóge sa uskutoční výstava s názvom Inštrumentálne zrkadlenie. Milovníci hudobného umenia si prehľadnu hudobné nástroje klasicistického orchestra a hudobniny, aké sa používali v období, keď žil a tvoril W. A. Mozart a v súčasnosti.

Tohtoročná Musica sacra sa koná vďaka finančnej podpore Mesta Nitra, Ministerstva kultúry SR, Rakúskeho kultúrneho fóra a Bulharského kultúrneho a informačného strediska, vďaka odbornej garancii Hudobného centra Bratislava, vďaka spoluorganizátorskému podielu Rehole piaristov na Slovensku, UKF v Nitre, DAB v Nitre, Slovenského národného múzea - Hudobného múzea a Historického múzea a Slovenského národného divadla v Bratislave. Veríme, že si všetci návštevníci z tohto podujatia odnesú hlboké umelecké zážitky.

LUDMILA BRATOVÁ



V tomto roku si pripomíname 250. výročie narodenia slávneho hudobného skladateľa Wolfganga Amadea Mozarta, a preto viaceré koncerty v rámci festivalu budú venované jeho dielu. Takisto si dielami slovenských autorov pripomenieme Rok slovenskej hudby, ktorý v tomto roku vyhlásilo Ministerstvo kultúry SR. Počas júnových koncertných večerov v piaristickom Kostole sv. Ladislava v Nitre privítame Amadeus

Criola a Gospel Mass), huslistu Petra Michalicu, popredných slovenských organistov Ferdinanda Klindu, Jána Vladimíra Michalku, vokálnych a inštrumentálnych sólistov zo Slovenska, Nemecka, Rakúska a Akademický spevácky zbor PF UKF v Nitre s domácimi sólistkami Máriou Pišekovou a Miriam Ďurišovou.

V predvečer sviatku sv. Cyrila a Metoda, 4. júla, sa na slávnostnej akademii

Schválené projekty grantového kola podporeného Slovnaftom, a.s.

V školských areáloch pribudne zeleň

Grantový program Ľudia pre stromy, zameraný na výsadbu zelene a skrášlenie životného prostredia, realizovali na základe výzvy Nadácie Ekopolis tri komunitné nadácie. Program finančne podporil Slovnaft, a.s. Nitrianska komunitná nadácia prijala do uzávierky 31. marca celkom dvanásť 12 projektov. Z nich podporila 9 s celkovou sumou 70 000 Sk.

Atrium. Neformálnu skupinu v zložení G. Kollárová, R. Titková a S. Bégerová podporili 5 000 Sk. Vytvorila relaxačný a oddychový priestor pre žiakov ZŠ Škultétyho, ich rodičov a pre návštevníkov školy.

Doplnenie zelene a skrášlenie okolia školy. Cieľom projektu je doplniť existujúcu zeleň v areáli ZŠ na Fatranskej ul. Neformálna skupina H. Ballayová, I. Gáborová, M. Hudcová získali finančnú podporu 8 000 Sk na obnovu vstupnej časti školy, kde vysadia ihličnany. V rámci projektu vysadia pozdĺž súčasného oplotenia areálu živý plot zo vŕdzyzelených krovín. Na výsadbe sa budú svojpomocne podieľať žiaci a pedagógovia školy.

Škola v parku. ZŠ a MŠ v Jarku získali grant 7 500 Sk, aby sprístupnili dosiaľ nevyužitú časť areálu školy. Zo získaných peňazí kúpia okrasné dreviny a vybudujú školský park. Toto esteticky vhodné prostredie posluží na posedenia a na rôzne aktivity s rodičmi.

Príma areál. Pôjde tu o celkovú revitalizáciu nevyužitého územia bývalých zberných surovín a jeho premenu na oddy-

chovú zónu.

Nevyužitý priestor na sídlisku Chrenová sa zmení na etapy. Doteraz sa podarilo zrealizovať stavbu fit dráhy, zasadili tu pamätný strom Platan a niekoľko okrasných kríkov. Postupnou realizáciou projektu (ozelenenie, rekreačné a oddychové prvky, multifunkčné ihrisko, cyklodráha) sa toto územie zmení na areál, určený na aktívne prežitie voľného času miestnych obyvateľov. Neformálna skupina V. Sidor, T. Sidorová, J. Matuška získala grant vo výške 4 000 Sk na výsadbu stromov a kríkov do tohto areálu.

Skrášlenie areálu materskej školy. MŠ susediaca s autobusovou stanicou SAD využívala doteraz iba jednu časť areálu. Neformálna skupina R. Supuková, E. Godálová a H. Miklová sa rozhodla upraviť doteraz nevyužívanú časť areálu. Zeleň (kríky a stromy) obmedzia prístup spodlín z autobusovej stanice a deti získajú zdravšie prostredie. Projekt získal grant vo výške 10 000 Sk.

Úprava okolia Centrum zdravia Nitra - Párovské Háje. Neformálna skupina A. Rábeková, M. Ščipová, J. Borotová sa rozhodla riešiť úpravu dvora v Centre zdravia v Párovských Hájoch. V tejto fáze plánujú skultúrniť životné prostredie vysadením živého plota okolo chodníkov. Zároveň sa zatravní plocha na priestore asi 100 m². Na realizáciu projektu získala podporu vo výške 8 650 Sk.



Environmentálna záhrada.

Hlavnou aktivitou tohto projektu sú činnosti súvisiace so zazeleňovaním areálu Materskej školy na Ul. SNP v Topoľčiankach. Na realizáciu svojho projektu získala neformálna skupina Z. Siklienková, L. Pauková, K. Štetková podporu vo výške 8 000 Sk.

Skrášlenie okolia školy.

Okolie ZŠ Cabajská ul. na Čermáni je šťastí z betónu a šťastí z trávnatého svahovitého terénu. Dnes je však veľmi zanedbaný a pusty. Rušivo pôsobí na celkový dojem pri príchode do areálu. Realizácia projektu spočíva v úprave svahu založením skalky a vysadením rastlín. Použijú sa nato rôzne druhy rastlín. Neformálna skupina M. Bruniková, J. Holá a M. Šupinová získala na realizáciu tohto projektu 8 850 Sk.

Zelené ihrisko.

V r. 2005 podporila Nitrianska komunitná nadácia projekt zameraný na revitalizáciu zanedbaného detského ihriska na Alexyho ulici (Klokočina I.). V rámci tohto projektu sa s pomocou miestnych dobrovoľníkov úspešne inštaloval drevený domček s detskou šmýkačkou. Na tomto detskom ihrisku vysadia verejnú zeleň. Občianske združenie Občania v akcii Nitra získali na jej nákup grant vo výške 10 000 Sk.

LUBICA LACHKÁ

Na Ždiarskej bude práma

Aktívne trávenie voľného času a pobyt v prírode ležal na srdci neformálnej skupine v zložení V. Sidor, T. Sidorová, J. Matuška, ktorí sa rozhodli podať projekt a s cieľom získať od Nitrianskej komunitnej nadácie grant na celkovú revitalizáciu nevyužitého územia bývalých zberných surovín a jeho premenu na oddychovú zónu.

Nevyužitý priestor na sídlisku Chrenová zmení svoju tvár postupne - na etapy. Do týchto dní sa týmto aktívnym obyvateľom a ich spolupracovníkom podarilo vybudovať Fit dráhu. Zasadili tu aj pamätný strom Platan a niekoľko okrasných kríkov. Postupnou realizáciou projektu a to zazenenaním, dotvorením priestoru rekreačnými a oddychovými prvkami, výstavbou multifunkčného ihriska a cyklistickej dráhy, sa toto územie postupne zmení na areál, ktorý bude na prospech obyvateľom z priľahlých bytov.

Podľa slov poslanca a predsedu Výboru mestskej časti Antona Krettera, o tento lukratívny priestor prejavovali trvalý záujem rozličné podnikateľské skupiny i jednotlivci - všetci s cieľom priestor zastavať.



Poslanec Anton Kretter sa zaujíma o realizáciu projektu.

„Výboru sa podarilo presadiť, že na Ždiarskej ulici nebude stáť žiadny obchod ani nič podobné. Občania, no najmä deti a mládež potrebujú mať v blízkosti svojho bydliska miesto, kde si môžu oddýchnuť. Príma areál tak zostane na aktívne prežitie voľného času miestnych obyvateľov“.

„Deti sa už dnes tešia fit dráhe a preliezačkám. Oddychová a rekreačná zóna je určená najmä starším deťom a tínedžerom a z priľahlého sídliska,“ hovorí aktivista OZ Občania v akcii P. Csákay. Financie na projekt vo výške 150-tisíc korún získalo OZ Občania v akcii

v rámci prvého ročníka grantového programu PrieStory. V ďalšej fáze tu vysadia kríky a po vyasfaltovaní sa priamo v objekte bývalej zberne vytvorí multifunkčné ihrisko, kde svoj priestor nájdú priaznivci loptových hier.

Mala by tu byť aj cyklodráha, pieskovisko a v zime možno aj klzisko. Samotná plocha má rozlohu 8 árov. Vlastníkom pozemku je Mesto Nitra. Jednou z podmienok udelovania grantu bolo, aby sa vlastník zaviazal na dlhodobé udržiavanie plochy na športové a rekreačné aktivity.

Text a foto: (syn)



Nitra dejiskom národnej filatelickej výstavy

Slovenskí filatelisti prídu pod Zobor

Mesto pod Zoborom sa dňoch 7. až 10. júna stane dejiskom národnej filatelickej výstavy.

Po prvýkrát v histórii sa podobná národná filatelistická výstava konala v našom meste v roku 1946. V tomto roku sa súťažná prehliadka najzábavnejších slovenských známok ponese v duchu odkazu Ludovíta Štúra a jej spoluorganizátorom bude aj Matica slovenská. Národná filatelistická výstava, bude sviatkom pre všetkých zberateľov a obdivovateľov týchto malých umeleckých diel, ktoré sa už dlhé roky tešia pozornosti odbornej aj laickej verejnosti. Veď ako na tlačovej besede povedal predseda organizačného výboru Jozef Gál, „zbieranie známok sa ešte aj dnes pokladá za ušľachtilú zábavu, pretože rozvíja estetické čítanie a prehľbuje odborné vedomosti takmer vo všetkých oblastiach ľudskej činnosti.“

Nitrianski filatelisti, združení v klube pri Dome MS, patria medzi najpočetnejšie kluby zberateľov známok na Slovensku. A práve preto ich poctia usporiadaním národnej výstavy.

Výstava sa uskutoční v priestoroch Domu MS na Čermáni. Organizátori rezervujú vyše 200 výstavných plôch, kde sa budú prezentovať a navzájom porovnávať najlepší slovenskí filatelisti. Po prvýkrát v histórii národných filatelistických výstav



Organizačný štáb národnej filatelickej výstavy má za sebou náročné prípravy. Foto: AUTORKA

získa majiteľ najkrajšieho exponátu Pozlátený pohár. Pre filatelistov sú pripravené aj dve príležitostné pečiatky - jedna s portrétom Ludovíta Štúra a druhá so znakom Matice slovenskej a siluetou Nitrianskeho hradu v pozadí. Návštevníci sa zoznámia s dielami našich popredných známkotvorcov, ako sú Martin Činovský, Július Horniak a Rudolf Cigánik. Okrem známok si návštevníci môžu prehliadnúť aj dobové pohľadnice, znázorňujúce mlyny na Slovensku. Poštové múzeum Slovenskej pošty vystaví najkrajšie slovenské poštové známky vyhodnotené v ankete O najkrajšiu známku roka z rokov 1993 až 2005, ako aj trojrozmerné predmety dokumentujúce

vznik a históriu slovenskej pošty. Medzi slovenskými zberateľmi sa budú prezentovať aj filatelisti z družobného Báčskeho Petrovca a zo Žďáru nad Sázavou.

Do rámca národnej výstavy zapadne aj vyhlásenie Najkrajšej slovenskej známky za rok 2006, ktoré sa uskutoční v obci Kostofany pod Tribečom.

Súčasťou národnej výstavy bude aj kongres a finále olympiády mladých filatelistov v Spojenej strednej škole v Nitre. Filatelisti a obdivovatelia známok sa o dva roky môžu tešiť na svetovú výstavu kresťanskej filatelie, ktorá bude sprievodným podujatím kongresu Spoločnosti svätého Gabriela.

LUDMILA SYNAKOVÁ

KAM ZA KULTÚROU V NITRE

Múzeá - Výstavy - Veľtrhy - Koncerty - Kluby

Nitrianska galéria, Župné námestie, tel.: 037/6579 641, otvorené denne okrem pondelka od 10.00 do 17.00 h.

Reprezentatívne sály: Do 2.7. Tomáš Agat Blonski - učiteľ multimediálnej a inscenovanej fotografie a počítačového umenia na Fakulte umení TU v Košiciach.

1.6. o 16.30 h ČITADLO HOP. Pri príležitosti Dňa detí - volná dramatisácia troch rozprávok od troch slovenských spisovateľov pre deti a mládež.

20.6 o 18.00 h Anna Jonisová - klavírny recitál

Galéria mladých: Do 4.6. Lukasz Wojciechowski. Najnovšie fotografie absolventa FF UKF v Nitre, ktorý je v súčasnosti interným doktorandom a zároveň študentom tvorivej fotografie na Sliezskej fotografii v Opave.

8.6. - 16.7. Viktor Frešo: Who is the King?

Salón: Do 2.7. Jozef Kostka - Výber z bohatej sochárskej tvorby (bronzová plastika a kresba). Výstavný projekt je realizovaný v spolupráci s Galériou umenia v Nových Zámkoch, Záhorskou galériou v Senici, Galériou Jozefa Kostku v Bratislave a Nitrianskou galériou.

SYNAGÓGA - koncertná a výstavná sieň, Ulica pri Synagóge, tel.: 037/6525 320, 0907 790 298

Stále výstavy: Osudy slovenských židov - celoslovenská expozícia holokaustu.

Grafičky Shraga Weila, nitrianskeho rodáka žijúceho v Izraeli.

Do 12.6. Výstava diela 4 talianskych umelcov: **Trado ... ovvero, trasmetto, tramando, tradisco.**

15. - 29.6. Inštrumentálne zrkadlenie. Hudobné nástroje klasicistického orchestra a hudobniny v období W. A. Mozarta a v súčasnosti. Vernisáž o 18. h.

Utorok: individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00, **streda, štvrtok:** individuálne vstupy: 9.00, 10.00, 15.00, 16.00, 17.00 **so., ne.:** individuálne vstupy: 15.00, 16.00, 17.00

Počas prehliadkových dní sú vstupy pre organizované skupiny prostredníctvom NISYSu: v čase od 11.00 do 14.00 Nitriansky informačný systém, Štefánikova 1, 949 01 Nitra, infotel: 037/16 186

Ponitrianske múzeum, Štefánikova tr. 1, tel. 037/6510 000, 6514 245

Stále expozície: Skvosty dávnovekého Slovenska, Nitriansko v zrkadle dejín, Život v lesných a vodných biotopoch

Nové výstavy: Do 18.6. Jelenie hody z Tribeča. 7. - 25.6. Medzinárodná výstava detských výtvarných prác **Po stopách Gaudiho. 8. - 25.6. Moja Nitra** - výtvarné práce detí z krúžkov CVČ Domino. **19. - 24. 6.** Flóra Strednej a Južnej Ameriky, výstava živých rastlín z Botanickej záhrady SPU v Nitre.

Koncerty: 2.6. o 18.00 Koncert súkromnej ZŠU na Krčméryho ul. v Nitre. **11.6.** o 11.00 Nedelne matiné. **18.6.** o 17.00 Koncert Tralaškoly.

Otv.: denne okr. po. od 8.-17.00 h, v so. a ne. od 10.-17.00 h.

Malá galéria AKCENT, Kúpeľná 4, č. tel.: 037/651 76 04, 0905 399 905, otvorené denne od 10. do 19.30 h

Do 12.6. Výstava 4 talianskych umelcov: **Trado ... ovvero, trasmetto, tramando, tradisco.**

Slovenské poľnohospodárske múzeum, Dlhá ul. 94, areál AX, 950 50 Nitra., tel. 037/65 72 573, 65 72 577

1.6. Medzinárodný deň detí, 25.6. Včelárska nedela

Expozície: Najstaršie dejiny poľnohospodárstva na Slovensku do konca stredoveku.

Objekty skanzenu: *málotriedna katolícka škola, pekáreň, mliečnica, mlyny, pálenica, lisovne oleja, čistička osív, voštinársky záboj, včeliny, vinohradnícky dom, salaše a senníky.* Otvorené denne okrem po. od 9.00 do 17.00.

Krajské osvetové stredisko, Fatranská ulica, Nitra, tel.: 037733 59 88, otvorené od 9. do 16.00 h okrem ut.

Do 2. 6. AMFO 2006. Krajská postupová súťaž amatérskej fotografie

12. 6. - 31. 8. 2. ročník literárno-výtvarnej súťaže o cenu Zlatý Dôňčovej. Vernisáž 12.6. o 10.00 h.

Výstavná sieň KOS, 9.00 - 16.00 počas prac. dní okrem ut.

MISIJNÝ DOM NA KALVÁRII, č. tel.: 037/772 21 83

Zo zberateľskej činnosti misionárov. Návštevy hláste vopred telefonicky.

AGROKOMPLEX - Výstavníctvo, Výstavná 4, tel. č.: 037/ 65 22 989

3.-4.6. VÝSTAVA PSOV - 23. medzinárodná výstava psov všetkých plemien - FCI



KINÁ

Kino Orbis

1.6. o 18:00 a 20:00, **2.-7.6.** o 20:00 (okrem 3.6.) **Saw II (thriller)** Saw je späť. Úžasná vzrušujúca hra, ktorá spôsobila skazu svojich obetí vlani vo filme SAW: Hra o prežitie, je tu znova s ďalšími strašnými hrami na život a na smrť. Keď je objavená mŕtvola, ktorá zodpovedá štýlu vraha zo SAW, detektív Eric Matthews (Donnie Wahlberg) začne podrobné vyšetrovanie a rýchlo príde na to, že sériový vrah Jigsaw je znova na scéne. Osem ďalších obetí bojuje o holý život. Kto zabije ostatných, zaslúži si žiť. **MP-15, čes. tit., USA, 2005, 93 min; vstupné: 79 Sk, po: 59 Sk.**

2.-7.6. o 18.00 **Strašná haluz (komédia)** Hlavnou postavou príbehu je Julia Jones, ktorej priezvisko je kombináciou mien hereckej superstar Julie Robertsovej a fiktívnej filmovej postavy Bridget Jonesovej. Ťažkosti pri hľadaní pána Pravého spôsobuje rodina aj Julii vo filme **Strašná haluz** - jej rodičia vyžadujú, aby si našla niekoho, kto má rovnaké korene. A vzhľadom na to, že jej rodina dáva slovu multikulturalizmu celkom nový rozmer - otec je Afroameričan, matka Indiánka a sestra Japonka - nie je táto úloha ľahká. Julia skrátka nemôže vyhovieť všetkým. **MP-12, slov. tit., USA, 2006, 82 min; vstupné: 79 Sk, po: 59 Sk.**

8.-14.6. o 18:00 a 20:00 (9.6. iba o 18:00). **X-men: Posledný vzor (akčný sci-fi)** Vo filme *X-Men: Posledný vzor*, ktorý je záverečnou kapitolou filmovej trilógie, ohrozuje vývoj svetových dejín „liek“, ktorý dokáže premeniť mutantov na obyčajné ľudské bytosti. Mutanti majú po prvý raz možnosť zvoliť si svoju budúcnosť: buď si zachovávajú svoju výnimočnosť, ktorá je však príčinou ich izolácie a odcudzenia od ostatných, alebo sa vzdávajú svojich schopností a stanú sa normálnymi ľuďmi. **MP-12, slov. tit., USA, 2006, 105 min; vstupné 79 Sk, po: 59 Sk.**

15.,16.,19.-23.6. o 17:00 a 18:30; **17.,18.,24.,25.6.** o 15:30, 17:00 a 18:30; **26.,27.6.** o 16:30. **Divočina (animovaná rodinná komédia)** Samson je milý, spoločenský lev z newyorskej ZOO, ktorý rád svojmu synovi Ryanovi a ostatným rozpráva príbehy o tom, ako žil v divočine. Každému v ZOO je dobrým priateľom. Ale má tajomstvo: všetky jeho príbehy sú vymyslené, nikdy v živote v divočine nebol. Jedného večera ZOO zatvorí a zvieratá, tak ako každú noc, vyjdú zo svojich výbehov a začína večierok..... **(PREMIÉRA, MP, slov. dab., USA, 2006, 81 min; vstupné 79 Sk, po: 59 Sk.**

15.,16.,18.6. o 20:00 **Hooligans (dráma)** Neprávom vyhodенý študent Harvardu Matt Buckner prichádza do Londýna, kde sa chce na čas usadiť u svojej sestry. Skamaráti sa so sestriným švagrom, Petom

Dunhamom, a je vtiahnutý do temného a násilného sveta futbalových fanúšikov „hooligans“. Matt sa počas tohto priateľstva učí, ako stáť pevne nohami na zemi a odolávať tomuto tajomnému a často násilnému svetu. Hooligans je príbehom o lojalite, dôvere a brutálnych následkoch života na hrane. **MP-15, čes. tit., USA/VB, 2006, 109 min; vstupné 79 Sk.**

19.-21.6. o 20:00 **Šťestí (psychologický)** Niekde na periferii zdevastovaného priemyselného mesta bývajú ľudia v škaredých panelákových a na obživu si zarábajú v miestnej fabrike alebo v hypermarkete. Tu pracuje aj anjelská Monika, ochotná obetovať svoje šťastie druhým. Pomáha duševne labilnej Dáši, a vo chvíli, keď chorú ženu odvezú do liečebne, začne sa starať o jej dvoch malých synov. Vlastnú americkú budúcnosť po boku úspešného priateľa odloží na neurčitú a prestahuje sa s deťmi do rozpadnutej chalupy kamaráta Tonika, ukázkového outsidersa, ktorý je do nej už roky zamilovaný. **MP, čes. or., ČR/Nem., 2005, 102 min; vstupné 79 Sk.**

24.,25.6. o 20:00; **Tristan a Izolda (romantická dráma)** Podľa prastarej keltskej povesti bol Tristan kráľovským synom. Po narodení sa stal sirotou, napriek tomu dostal rytiersku výchovu. Vyrástol v krásneho a čestného muža. Usadil sa na dvore svojho strýka, lorda Marca. Pomohol mu zvíťaziť nad mnohými nepriateľmi. Keď sa lord Marc mal stať kráľom, potreboval sa oženiť. Jeho vyvolenou sa stala krásna Izolda. Pripravený nápoj lásky pre ňu a Marca však nešťastnou zhodou okolností vypila s Tristanom. **PREMIÉRA, MP-15, čes. tit., USA, 2005, 126 min; vstupné 79 Sk.**

26.-28.6. o 18:00 a 20:00 (**28.6.** aj o 16:00) **Raffáci (komédia)** Každý z nás si spomína na nočnú moru dospievajúceho teenagera, akou je dovolenka s rodičmi. A keď sa táto nočná mora stane skutočnosťou aj vďaka nešťastnej súhre náhod, je to naozaj k zlosti. Dany s Filipom sa ale nevzdávajú ani v tejto situácii. Celovečerný film Raffáci je plný smiechu, napätia a trapasov z nečakaných situácií. Posledná dovolenka s rodičmi, počas ktorej chalani zažívajú akcie, pri ktorých by rodičia vôbec nemali byť. **MP, ČR, 2005, 104 min; vstupné 79 Sk.**

29.-30.6. o 18:00 a 20:00 **Za plotom (animovaná komédia)** Keď vonku začne zúriť jar, prebúdzajú sa zo zimného spánku aj tí najväčší spáči. Korytnači samček Verne a jeho kamaráti z lesa po precitnutí zistia, že im okolo domova vyrástol vysoký živý plot. Svetový medvedík RJ im ale vysvetlí, že svet za plotom je „bránou k lepšiemu životu“, kde podivné bytosti, nazývané ľudia, žijú, aby jedli, na rozdiel od zvierat, ktoré jedia, aby žili. Svet ľudí je preto logicky k prasknutiu napchaný jedlom, ktoré čaká len na to, kým ho po zime vyhladnuté zvieratká ukoristia a spapajú. **PREMIÉRA, MP, slov. dab., USA, 2006, 83 min; vstupné: 89 Sk.**



AMFITEÁTER

Začiatky vždy o 21:30, vstupné len 59 Sk

2.6. Nočná hliadka.

3.6. Saw II.

9.6. X-men: Posledný vzdor.

10.6. Ružový panter

16.6. Krajina mŕtvych.

17.6. Hooligans

23.6. Tristan a Izolda.

24.6. Doblba.

30.6. Panic je nanic.

Divadlo Andreja Bagara Nitra

Svätoplukovo námestie 4, 950 53 Nitra.

Tel.: 037/77 215 77, 77 215 83

1.6. o 10.00 hod. (1:30) **PETER PAN.** Veľká sála. Rozprávkový príbeh fantázie. Výlet do sveta fantázie, v ktorej nechýba ani množstvo tajomstiev, zábavy a prekvapení.

1.6. o 18.30 hod. (1:20) **norway.today.** Stúdio. Romeo a Júlia 21. storočia. Spoznali sa na internete a chcú skončiť so životom.

2. 6. o 10.00 hod. (1:30) **PETER PAN.** Veľká sála.

3. 6. o 17.00 hod. (1:30) **PETER PAN.** Veľká sála.

3.6. o 18.30 hod. **NOVÝ ŽIVOT.** Stúdio. Slovenské komorné divadlo Martin.

5.6. o 18.30 hod. (3:00) **AGÁTA HLADÁ PRÁCU.** Stúdio. Hra zo súčasnosti, príbeh mladej vzdelanej ženy, ktorá si hľadá kúsok šťastia a radosti v spoločnosti.

6. 6. o 19.00 hod. (1:30) **TVAR VEČÍ.** Divadlo PYGMALION, Viedeň. Komedialny príbeh o tom, čoho je schopná jedna žena... a čo je pre ňu schopný vydržať jeden chlap. Slovenská inscenácia hry Neil LaBute - hra o oboch významoch slova „pretvarovať“.

6.6. o 17.00 hod. LITERÁRNY KLUB JANKA JESENSKÉHO. Stretnutie s autorkou **Petrou Nagyvou-Džerengovou** a jej románovou tvorbou. Kaviareň DAB.

7. 6. o 19.00 hod. (1:30) **TVAR VEČÍ.** Divadlo PYGMALION, Viedeň.

8.6. o 21.00 hod. (2:30) **VEREJNÝ NEPRIATEL.** Festival Zámocké hry zvolenské

9. 6. o 18.30 hod. (3:00) **AGÁTA HLADÁ PRÁCU.** Stúdio.

10.6. o 18.30 hod. (3:00) **TESTOSTERÓN.** Stúdio. Komédia o tom, čo si muži myslia o ženách. Výlučne pánska spoločnosť na jednej svadobnej oslave, z ktorej zmizla nevesta. Reči, ktoré sú ženám odporeté.

16. 6. o 18.30 hod. **BÚRLIVÉ VÝŠINY.** Veľká sála. Predpremiéra.

17. 6. o 18.30 hod. **BÚRLIVÉ VÝŠINY.** Veľká sála. Premiéra. Venovaná životnému a pracovnému jubileu člena umeleckého súboru DAB Dušana Lenciho.

20. 6. o 19.00 hod. (3:30) **ADAM ŠANGALA** Festival Dokofán pro hudební divadlo Brno 2006.

21. 6. o 18.30 hod. **BÚRLIVÉ VÝŠINY.** Veľká sála.

22. 6. o 10.00 hod. **BÚRLIVÉ VÝŠINY.** Veľká sála.

22.6. o 18.30 hod. **BÚRLIVÉ VÝŠINY.** Veľká sála.

23. 6. o 18.30 hod. (2:15) **2 + 2 = 5.** Veľká sála. Voľné pokračovanie úspešnej komédie 1 + 1 = 3 o nepolepšiteľnom záletníkovi a jeho starostiach s rozrastajúcou sa rodinou.

24.6. o 17.00 hod. **NÁVRATY.** Premiérový program FS ZOBOR SPU Nitra pri 50. výročí založenia súboru. Veľká sála.

26. 6. o 18.30 hod. (2:30) **VEREJNÝ NEPRIATEL.** Festival Dotyky a spojenia Martin. 15 x.

27. 6. o 10.00 hod. (1:30) **PETER PAN.** Veľká sála.

27.6. o 19.00 hod. (3:00) **AGÁTA HLADÁ PRÁCU** Veľká sála.

Všetkým našim návštevníkom želáme príjemné divadelné prázdniny. Tešíme sa na stretnutia v septembri.

Staré divadlo

Ul. 7. pešieho pluku, č. tel.: 037/ 65 25 003, 65 22 586

1.6. o 9.00 a 11.00 **O ČIERNOM KLOBÚKU.** Veľká sála.

2.6. o 9.30 **O ČIERNOM KLOBÚKU.** Veľká sála.

5.6. o 9.30 **HOBIT, alebo o hobitovi Bilbovi, najväčšom z rodu baginsov.** Veľká sála.

7. - 8.6. o 9.30 **HOBIT, alebo o hobitovi Bilbovi, najväčšom z rodu baginsov.** Veľká sála.

12.-16. 6. o 9.30 **ZVONČEK A BAMBULKA.** Klub Tatra.

19.-23. 6. o 9.30 **OSMIJANKO ROZPRÁVA.** Veľká sála.

26.6. o 17.00 **Záverečný koncert žiakov** tanečného a literárno-dramatického odboru ZUŠ.

27.6. Staré divadlo na zájazde v Martine na festivale Dotyky a spojenia s inscenáciou Hobit.

28.6. Staré divadlo na zájazde v Hradci Králové na medzinárodnom festivale európskych regiónov s inscenáciou Havran z kameňa.

ZUŠ J. Rosinského

8.6. od 14. - 17.00 Zápis do nového školského roka. Damborského ul.

13.6. o 17.30 **Koncert komornej hudby.** ZUŠ J. Rosinského na ul. Vuruma.

21.6. **Vernisáž prác žiakov výtvarného odboru.** Na Baničovej ul.

26.6. o 17.00 **Záverečný koncert žiakov tanečného a literárno-dramatického odboru ZUŠ.** Staré divadlo.

Synagóga

- 2.6. o 18.00 Mozart v hudbe a v listoch** - klavírny koncert Eleny Letňanovej, sprievodné slovo Ján Gervay.
3.6. o 20.00 I. premiéra. 4.6. o 19.00 II. premiéra.
6.6. o 19.00 Divadelné spoločenstvo Le Mon: ESTER. Biblický príbeh o láske, osude, strachu, nenávisťi, ľudskej zlobe a moci, ale aj o pravde a odpustení. Réžia: Peter Oravec.
5.6. o 17.30 Koncert flautovej komornej hudby. Vstup voľný.
7.6. o 17.00 II. absolventský koncert hudobného a tanečného odboru ZUŠ. Vstup voľný.
8.6. o 18.00 Koncert pedagógov. Súkromné konzervatórium a SZUŠ H. Madariovej
9.6. o 18.00 Piano revue. Predstavenie venované ako pocta Voskocovci a Werchovi. Učinkujú: J. Nvota a K. Žiška. Vstupné: 50 Sk, predpredaj vstupeniiek NISYS.
14.6. o 14.00 Svetový deň darcov krvi. Slávnostné oceňovanie mnohonásobných darcov krvi plaketami Prof. MUDr. Jána Jánskeho. Vstup na pozvánky.
22.6. 17.30 Galakonzert víťazov súťaží. Usporiadateľ: ZUŠ J. Rosinského v Nitre. Vstup voľný.

Tralaškola

Ďurkovej 18. tralaskola@tralaskola.sk, tel: 037/6510143.

Musica sacra

4.-6. - 4.7. MUSICA SACRA. 16.ročník medzinárodného festivalu sakrálnej hudby. Piaristický Kostol sv. Ladislava Nitra. Podrobný program uverejňujeme na obálke časopisu.

Krajské osvetové stredisko Nitra

Fatranská 3, 949 01 Nitra 037 653 15 45, 733 59 88
PODUJATIA

- 1.6. o 17.00 FOTOKLUB,** pravidelné stretnutie neprofesionálnych fotografov z Nitry a okolia.
2.6. o 10.00 CRIEPKY, obvodná súťaž detských folklórnych súborov. Miesto konania: Dom kultúry Kuralany.
do 2.6. ZLATÁ PRIADKA 2006. Celoštátna prehliadka detskej dramatickej tvorby, počas ktorej sa bude konať niekoľko tvorivých BĀBKARSKÝCH dielní. Miesto konania: MsKS - Dom kultúry Šafa.
3.6., 10.6., 17.6. o 9.00 KURZ GRAFOLÓGIE. Na kurze získate základné informácie o grafológii. Oboznámite sa s metódami a zásadami grafologického rozboru.
4.6. o 15.00 STRETNUTIE PRIATELOV ZBOROVÉHO SPEVU. Miesto konania: Rímskokatolícky kostol v Dolných Kráskanoch.
9.6. o 10.00 PREHLIADKA NEFOLKLÓRNEHO TANCA A MAŽORETIEK. Lektori: Mgr. Katarína Babušíková, Bohumil Kadúč. Miesto konania: KD VEČA, Šafa.

7.6. o 17.00 KLUB grafológie. Stretnutie členov klubu. Analýza rukopisu a zostavovanie povahopisu.

14.6. o 16.30 CENTRUM ZDRAVIA. Posedenie pri bylinkovom čaji. Miesto konania: Krajské osvetové stredisko v Nitre.

15.6. o 17.00 FOTOKLUB. Pravidelné stretnutie neprofesionálnych fotografov z Nitry a okolia.

21.6. o 17.00 KLUB grafológie. Stretnutie členov klubu. Analýza rukopisu a zostavovanie povahopisu

28.6. o 9.00 CENTRUM ZDRAVIA. Téma: Spoločný zber liečivých rastlín. Miesto konania: lokalita Zobor, LÚTaRCH, konečná zastávka č. 25 a 9.

Kaž. po. o 17.30 KURZ ORIENTÁLNEHO TANCA pod vedením odbornej lektorky Danky Frtúsovej - pomoc pri zbavovaní depresie, zdroj nálady, zmiernenie bolesti hlavy, kĺbov, chrbtice, stimulácia krvného obehu a zmiernenie tráviacich ťažkostí. Tanec má motivačný charakter k sebavyjadreniu a relaxácii. Kurz je vhodný pre ženy všetkých vekových kategórií

kaž. ut. o 8.30, 16.00 a 17.30 KLUB JOGY. Skupinové cvičenia zamerané na posilňovanie svalov a kĺbov, odľudňovanie stresu a nácvik správneho dýchania, sú určené pre vekové kategórie mládež, dospelí a seniori - začiatočníci a pokračujúci

Kaž. ut. o 10.30 RELAXAČNÉ CVIČENIA. Pod vedením cvičiteľky si osvojíte techniku cvičenia s prihliadnutím na druh a rozsah zdravotného postihnutia a dozviete sa o nových spôsoboch pomoci a riešenia problémov.

Kaž. ut. o 16.30 ŠACHOVÝ KLUB. Klub pre všetky vekové kategórie.

Kaž. str. o 16.00 KLUB JOGY. Skupinové cvičenia s prvkami jogy pre osoby so zdravotnými problémami (cukrovka a pod.)

Šanca pre aktívnych

Nitrianska komunitná nadácia vyhlasuje „letné“ otvorené grantové kolo pre neformálne skupiny a organizácie z Nitry a okolia, ktorí chcú zmeniť život vo svojom okolí k lepšiemu. Oblasť podpory nie je obmedzená, maximálna výška grantu na jeden projekt je 15 000 Sk. Vaše nápady čakáme do **15.6.2006**. Viac informácií o grantovom kole získate na www.fondnr.sk, telefonicky na 037 74143 45, osobne v sídle nadácie na Farskej 5 a svoje otázky môžete adresovať aj prostredníctvom e-mailu: nkf@fondnr.sk.

Literárny klub J. Jesenského

6.6. o 17.00 Stretnutie s autorkou Petrou Nagyovou - Džerengovou a jej románovou tvorbou. Kaviareň DAB.

15.6. o 17.00 Stretnutie s emeritným biskupom ev. a v. cirkvi na Slovensku Jánom Antolom pri príležitosti jeho životného jubilea a prezentácia jeho básnickej zbierky v evanjelickom Kostole Sv. Ducha.



Materské centrum Klokanček

Po: 9.00 -10.00 Aerobik a fit lopty, 11.00 - 13.00 Diskusné kluby. 11.00 - 11.45 Brušné tance (začiatočníci), 16.00 - 19.00 Príďte si zašportovať. 17.00 - 18.00 Taliančina pre začiatočníkov.

Uto: 9.00 - 9.30 Nemčina, 10.00 - 10.30 Cvičenie s gym. loptami pre deti do 2 rokov, 10.30-11.00 pre deti od 2 do 4 rokov, 16.00 Korálkovanie
16.-18.00 Environmentálny krúžok pre školákov.

Str: 9.00 - 10.00 Angličtina (začiatočníci), 10.00 - 11.00 mierne pokročilí, 11.00 - 12.15 - 13.15 pokročilí, 10.-11.00 Joga, 16.-18.00 Dramatický krúžok, 17.30-18.30 Aerobik.

Štv: 10.00 - 11.00 Divadielko pre najmenších, 16.-19.00 Gitarová škola.

Pi: 10.00 - 10.50 Kondičné cvičenia s fit loptami, 10.30 -11.30 Výtvarné kúzenie.

Ďalšie akcie:

- 1.6. MDD - grilovanie a hry pre deti
- 5.6. Hráme deťom v nemocnici - O Kozliatkach
- 8.6. Poruchy učenia - Mgr. Hrmová
- 12.6. Diskusie o rodine
- 26.6. Ako chceme vychovávať svoje deti.

Nitrianska hviezdáreň

1. 6. o 17.00 h **Zasadnutie Astronomickej rady** o 18.00 h Astronomická poradňa

8. 6. od 21.00 h **Večerné pozorovanie oblohy**.
- **Každý utorok a štvrtok** o 9.00, 10.30, 13.00 h. Exkurzie do astronomickej pozorovateľne pre skupiny zo škôl. Návštevy treba vopred dohodnúť na č.t.: 037/653 74 49 (aj odkazovač)

Hobby stretnutie

11.6. od 7.00 do 12.00 Stretnutie zberateľov všetkých druhov (mince, medaily, pohľadnice, bankovky, etikety, vlajočky, nálepky, obrazy, grafiky, porcelán, gramoplátne, magnetofónové pásky, autička, hodiny, hracie stroje, historické zbrane, motýle, minerály a iné zberateľské zaujímavosti. V Gymnáziu na Párovskej ulici, Nitra. Organizuje: Klub zberateľov pohľadníc pri pobočke Slovenskej numizmatickej spoločnosti usporiada v nedeľu 11. júna stretnutie zberateľov všetkých odborov.

Oznam pre darcov krvi

Pracovisko Národnej transfúznej služby SR v Nitre oznamuje odberové hodiny počas pracovných dní: po, str, štv, pi 6.30 - 12.00, ut 6.30 - 17.00

DEŇ OTVORENÝCH DVERÍ - Nitrianske pracovisko Národnej transfúznej služby SR vás v stredu 14. júna pozýva na Deň otvorených dverí II v čase od 6.30 h do 15.30 h. Prístupné budú priestory, ktoré sú inak pre

verejnou uzavreté. Tento deň môžete samozrejme využiť aj na darovanie krvi. Privedte so sebou svojich priateľov a známych, podporte svojou účasťou darovstvo krvi.

Darovať krv môžu zdraví ľudia vo veku od 18 do 65 rokov, ktorí majú aspoň 50 kg. Súčasne ich upozorňujeme, že na odber nemusia prísť hladní, stačí sa len vyvarovať masťným jedlám a alkoholu. Treba piť veľa tekutín /čaje, minerálku, ovocné šťavy/.

Mesto Nitra podľa cenového výmeru 1/2005 v zmysle § 20, ods. 5 zákona č. 18/1996 Z. z. o cenách v znení neskorších predpisov určilo na linkách mestskej autobusovej dopravy cenu cestovného za jednotlivú cestu pre držiteľov najmenej ZLATEJ JANSKÉHO PLAKETY na 2 Sk. Platí to pre lístok zakúpený u vodiča aj pre EZCK. Pre poskytnutie zľavy si treba zakúpiť „kmeňovú kartu“ v predajniach SAD.

Dom Matice slovenskej

Dolnočermánska ul. č. 737, č. tel., fax.: 037/656 62 28

1. 6. DEŇ DETÍ - športovo-zábavné podujatie na ZŠ Kniežata Pribinu, od 10.30h v spolupráci s SHO

6.6.o 17.30 NESKRESLENÉ DEJINY SLOVENSKA, prednáška spojená s besedou prednáša Ivan S. Králik, podpredseda Slovenskej ligy, v DMS o 17.30 h

MATIČNÉ AKTIVITY V NITRIANSKEJ OBLASTI - aktualizovaná výstava fotografií z matičnej činnosti v regióne v DMS počas pracovných dní od 9.00 do 15.00 h celý mesiac

7.- 23. 6. LUDOVIT ŠTÚR VÝSTAVA - život a dielo, počas pracovných dní v DMS, 7.6. - 23. 6. 2006 od 9.00 do 15.00 h

7.- 11. 6. NÁRODNÁ FILATELISTICKÁ VÝSTAVA NITRA 2006 v DMS, od 9.00 do 17.00 h

v spolupráci s klubom filatelistov 52-51 pri DMS a Slovenskou poštou

8. 6. o 9.00 so 17.00 DEŇ MATICE SLOVENSKEJ

náučno-zábavné podujatia

8.6. o 16.00 REALIE A PERSONÁLIE NITRY (Mgr. A. Pažitný) a **SPRÁVA O NAVRATOCH** (PaedDr. Róbert Žilík) prezentácie publikácií

24.6.o 18.00 TANEČNÁ ZÁBAVA PRE OSAMELÝCH DŮCHODCOV v spolupráci s Mestom Nitra

Pravidelné podujatia:

- uto. a štv. - stretnutia senior klubu o 14.00 h
- každý páry utorok - stretnutia klubu filatelistov pri DMS od 15.00 h do 17.00 h
- kaž. prvý ut. - Vo svetle poznania - cykl. prednášok o zákonitostiach života s J. Sitárom - Pribinom o 17.00 h
- kaž. druhý ut. - zasud. výboru MO MS v Nitre o 16.30 h
- kaž. štv. - Sach. klub o 16.30h, stretnutie OZ ARCHA o 17.00
- kaž. nep. ne. - stretnutie OZ ARCHA o 15.00 h



Detská linka pomoci

Máš problém, ubližuje ti niekto, potrebuješ sa niekomu zdôveriť, ale nemáš komu? Nikto sa nedozvie, že si na linku volal(a), ani čo si povedal(a), pokiaľ nebudeš chcieť inak. Za hovor na linku 0800 100 444 neplatíš. Volaj počas prac. dní od 14. do 20.00 h

Šport

4.6. MDD a Challenge day. Mestský park na Sihoti.
3.6. o 10.00 Bežecká liga - Nitra 2006. Periodicky opakovaná súťaž v behu na 1 a 2 míle pre kategórie od 11

rokov a beh na 400 m pre deti do 10 rokov (povrch: asfalt). Mestský park na Sihoti.

19. - 25.6. Týždeň olympizmu. Výzva na športové aktivity pre všetky vekové kategórie.

22. 6. Olympiáda materských škôl. Atletický štadión Stavbár Nitra.

22.-23.6. o 8.00 Turnaj v hokejbale pre ZŠ a SŠ. Súťaž o putovný pohár CVC Domino.

24.6. o 12.00 GRAND PRIX SLOVAKIA - JUNIOR MÍTING 2006. Medzinárodné atletické preteky pre dospelých a juniorov. Atletický štadión Stavbár Nitra.

KNÍŽNICE V NITRE

Krajská knižnica Karola Kmetka

Fraňa Mojtu 18, tel. 741 91 62; po. - pia.: 8.00 - 18.00 h.
Klokočina - Jurkov ul., tel. 6519861; po.-pia.: 8.30 - 18.00 h.
Bibliograficko-informačné oddelenie, Samova 1, tel. 651 98 87; po. - pia.: 8.30 - 15.30 h.

Okrem odbornej a krásnej literatúry pre dospelých a deti knižnica ponúka špeciálne dokumenty (gramoflatne, mg kazety, videokazety, CD platne, CD ROM, DVD a patentové spisy), vyše 500 titulov periodik, zvukové knihy pre nevidiacich a slabozrakých a na Samovej ul. regionálnu literatúru.

V ponuke knižnice sú i výchovno-vzdelávacie podujatia pripravujúce čitateľa na prácu s knihou. Organizujú ich pracovníčky knižnice na Ul. Fraňa Mojtu 18 i v pobočke na Klokočine. **1. júna oslaví s deťmi MDD** aj knižnica. Pre deti budú pripravené rôzne zábavné hry a súťaže, ktorých vyvrcholením bude diskotéka. Ukončenie školského roka nie je len úzko školská záležitosť, ale má svoju podobu aj v knižnici. V júni vyvrcholí snaženie školských kolektívov druhých až štvrtých ročníkov nitrianskych ZŠ, ktoré sa zapojili do VI. ročníka čitateľskej súťaže **Čítajte s nami**. Vyhodnotenie, ktoré sa uskutoční utorok **27. júna**, ukáže, aké výsledky jednotlivé kolektívy dosiahli, čiže nielen koľko a ako pozorne čítali, ale aj aké vedomosti si z kníh a z podujatí knižnice osvojili. V júni knižnica pripravuje aj hovorenú bibliografiu Slovenské kopce očami Martina Benku, hudobno-slovné pásmo o Elle Fitzgerald, najúspešnejšej jazzovej speváčke všetkých čias a informačné výchovy pre žiakov ZŠ a študentov SŠ.

Krajská knižnica Karola Kmetka v Nitre

1. júna od 8.30 h. - **Podte, deti, do knižnice** - MDD v knižnici - deň hier a športových súťaží v priestoroch knižnice na Ul. Fraňa Mojtu i v pobočke na Klokočine a na záver diskotéka v priestoroch na Ul. Fraňa Mojtu 27. júna o 10,00 h. - **Čítajte s nami** - záverečné vyhod-

notenie čitateľskej súťaže žiakov 2. až 4. ročníkov nitrianskych ZŠ. Miesto konania: Domino CVC

Slovenská poľnohospodárska knižnica pri SPU

Štúrova 51 (na kruhovom objazde pri hypermarkete) Verejná vedecká knižnica špecializovaná na poľnohospodárstvo a príbuzné oblasti. Čitatelia majú k dispozícii elektronický katalóg, elektronické plnotextové dokumenty, internet a široký okruh informačných služieb.
Otváracie hodiny: po. - štv.: 8.00 - 18.00 h, pia: 8.00 - 17.00 h, tel. 6517 743, e-mail: slpk@uniag.sk.

Univerzitná knižnica UKF

Javorová 12, 949 74 Nitra, tel., fax: 037/73369 77, www.lib.ukf.sk. Knižnica UKF získava, spracováva a sprístupňuje študijnú literatúru vedeckého a učebnicového charakteru pre vedecko-pedagogických, vedec-kých pracovníkov, zamestnancov univerzity, študentov všetkých foriem štúdia, ale aj pre širokú verejnosť. Medziknižničnou výpožičnou službou sprostredkúva literatúru z iných knižnic a informačných stredísk a zabezpečuje aj medzinárodnú medziknižničnú výpožičnú službu. Výpož. odd. UKF - bibliografia, bud. UKF Javorová ul. 12.: po-pi: 10.00 - 16.00 h, so: 8.00 - 13.00 h, študovňa UKF Javorová: po-pi 8.00 - 18.00, so 8.00 - 13.00, študovňa ŠD Zbor: po-pi 8.00 - 20.00 h, študovňa FF Hodovňa: po-pi 8.00-20.00 h, so 10.00 - 15.00 h, študovňa FSV Kraskova: po-pi 8.00.-16.00 h,

Knižnica Agroinštitútu

Akademická ulica 4. tel. č.037/ 653 4851-2, kl. 211
Výpožičné dni: po - pi: 9. 00 - 15.00 h - špecializovaná knižnica v oblasti ekonomiky, manažmentu a psychológie, prístupná pre verejnosť. Pre štúdium umeňovanej literatúry je k dispozícii aj umeňovetná knižnica so študovňou s výtvárnym zameraním a možnosťou prežatcaého štúdia i absenčných výpožičiek. Čítať. poplatok na jeden kal. rok 40 Sk. Výpož. dni: str., štv.: 9.00-12.00/13.00-16.00 Tel.: 65 79 641



NISYS

Mestské informačné stredisko, Štefánikova 1, Nitra
INFOTEL.: 0042137/161 86, č. tel. 037/741 09 06, fax:
741 09 07, e-mail: info@nitra.sk, www.nitra.sk.
poskytuje:

- informácie o podnikoch a firmách v meste Nitra, o kultúrnych podujatiach, o športe a relaxe, o službách všetkého druhu, o pamätihodnostiach a zaujímavostiach,
- zabezpečuje predaj máp, predaj publikácií o Nitre a Slovensku, predaj kultúrno-spoločenského mesačníka NITRA, predaj spomienkových a darčkových predmetov, predaj pohľadníc...
- vykonáva ubytovací servis, faxové a kopirovacie služby, vylepovanie plagátov

BOHOSLUŽBY V NITRE

Rímskokatolícke bohoslužby:

Katedrálny chrám - bazilika sv. Emeráma, Nitriansky hrad: po. - so. 7.30; ne. - 7.00, 9.00 h

Kostol sv. Ladislava - piaristi: po. - so. 7.00, 12.15pp a 18.00; ne. 7.00, 8.30, 10.00, 11.15-detom, 18.00 h

Kostol Navštívenia Panny Márie na Farskej ulici, Kláštor: po. - so. 6.00, 7.00, 16.15; ne. 6.00, 7.30, 9.00, 10.30 detská a 16.15 h

Kostol sv. Petra a Pavla, františkáni: po - so. 6.30, 18.30 h; ne. 7.00, 8.30, 10.00, 11.15 v maďarskej reči, 18.30

Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Kalvária: po - so. 6.30 h a 19.00; ne. 7.00, 9.00, 10.30 d

Kaplnka v nemocnici: po. - pia. o 15.30 h; ne o 10.30

Kostol sv. Gorazda, Klokočina: po. - pia. 6.30 h a 18.00 h ne. 6.30, 8.00, 9.30, 11.15 a 18.00 h

Kostol sv. Martina, Chrenová: po. - so. 6.30, 17.30; ne. 6.30, 8.00, 9.30 detská, 11.00 a 17.30 h

Kostol sv. Urbana, Čermán: po. - pi. 18.00; ne 8.00 a 10.00 h

Kostol sv. Františka Xaverského, Dražovce: št - so: 7.00; denne o 17.00; ne. 8.00 a 11.00 h

Kostol Janíkovce: ne 7.30, 11.00, po-pi. 18.00

Kostol - Nar. Panny, Márie Horné Krškany: pi. 17.00; ne 9.00 h

Kostol sv. Ondreja, Dolné Krškany: po-ut 17.30, str 7.00, štv 17.30, pi 18.00, so 7.00, ne 7.30, 10.30 h

Kostol Všetkých svätých, Kynek: ut. št. 18.00; ne. 9.15 h

Kostol sv. Cyrila a Metoda, Mlynárce: po., str., pi. o 18.00; ne. 8.00, 10.30 h

Kostol Nanebovzatia Panny Márie, Párovské Háje: ne 11.00 h, str. 18.00 h, v každý prvý pia. v mesiaci 19.00 h

Kaplnka sv. Vincenta, Šindolka (Marianum): po. - so. 6.25; ne. 9.00 h

Mestský kúpeľ

PLAVÁREŇ Mestského kúpeľa, Kúpeľná 4, č. t.037/651 74 81, 741 30 75.

MESTSKÝ KÚPEĽ - Ut.: 7.30 - 12.00 h, 16.00 - 20.30 h
Št. - pia.: 6.30 - 20.30 h, So. a ne.: 11.00 - 19.30 h
Posledný vstup vždy hodinu pred zatvorením

SAUNA - VIRIVKA: muži v ut. a vo št. od 11.00 do 20.00 h a v sobotu od 11.00 do 15.00 h, ženy v stredu a v pia. od 11.00 do 20.00 h a v sobotu od 15.00 do 19.00 h.

OPALOVACIE ŠTÚDIO AKCENT - Kúpeľná 4,č. t.:037/ 651 76 04, otv. denne od 10.00 do 19.30 h - spojené s výstavou výtvarných prác v Malej galérii.

Informačné centrum mladých

CVČ Na Hôrke, tel.: 037/6504 018, www.icm.sk
Po. 13 - 17 h, ut., pia 10 - 14 h, st.-št. 13 - 17 h.

Kostol sv. Imricha, Štítáre: st. 19.30 h, ne. 9.00 h alebo 10.30 h podľa vyhlásenia

Kostol sv. Urbana, Zobor: s.p. 16.30; ne. 8.00, 11.15 h

Kaplnka sv. Svorada, LÚ Zobor: str. 15.45; ne 11.00 h

Starokatolícka cirkev na Slovensku

V nedeľu a v prikázané sviatky o 9.00 h v **kaplnke sv. Gorazda na Chrenovskej č. 15.**

Gréckokatolícke bohoslužby:

Párovce - Kostol sv. Štefana, - iba v nedeľu o 10.00 h.

Cirkev adventistov siedmeho dňa

Bohoslužby v každú sobotu o 9.45 h v modlitebni za **kostolom na Ulici Fraňa Mojtu č. 10.** www.casd.sk

Cirkev bratská

V nedeľu o 17.00 h v **Kostole Ducha Svätého na Ul. A. Sládkoviča.**

Evanjelické bohoslužby

Ul. Andreja Sládkoviča č. 12 - **Evanjelický kostol Ducha Svätého:** V nedeľu o 10.00 h s detskými službami Božími a vo št. o 18.00 h. V ut. o 19.00 h - biblická hodina pre staršiu mládež, v pia. o 17.00 h pre dorast.

Reformovaná kresťanská cirkev

V nedeľu o 8.30 h v modlitebni za starým kalvínskym kostolom na Ulici Fraňa Mojtu.

Kresťanský zbor

Podzámska ul. 17, Nitra, uto. 18.30, ne. 9.30, 16.00



Jubilanti v roku 2006



V mesiaci JÚN 2006 si významné životné jubileum pripomínajú títo občania mesta

75 rokov: Helena Balková, Margita Bencová, Margita Botková, Róbert Horák, Alžbeta Jakubíková, Stanislav Jarabica, Helena Kaplačová, Alžbeta Kolenčíková, Irena Košecová, Helena Kozárová, Alojz Kožený, Emília Krížová, Edita Krutá, Marta Kyselicová, Prof. PhDr. Peter Liba, Jozef Marčiš, Ing. Karol Medovič, Jolana Nányová, Margita Paulínyová, Terézia Penzešová, Otilia Ružičková, Ladislav Sládečka, Otokár Srnčík, Anna Straňovská, Anna Svitková, Ladislav Šabo, Mária Šinkovičová, MUDr. Eva Štepánková, Ladislav Šuba.

80 rokov: Mária Adámeková, Helena Baksová, Ján Bánovský, Eugénia Bihuncová, Evgen Dobrotina, Margita Feketeová, Helena Görneová, Mária Halášová, Amália Halmová, Jozefína Hašuková, Štefan Hegedüs, Dominik Hrušovský, Jozef Ivanka, Imrich Juhár, Anna Králiková, Helena Kubáčeková, Jozef Kukla, Cecília Lehocká, Helena Majerčíková, Margita Majerčíková, Júlia Májiková, Helena Marenčáková, Ján Mareš, Štefan Matejka, Július Mikuš, Ján Néma, Igor Opršal, Margita Pápayová, Magdaléna Pinterová, Ludmila Plesníková, Ing. Vladimír Slávik, Emília Škoricová, Rozália Urbanová, Hedvika Valušková, Štefan Vencelík, MUDr. Viliam Vokurka.

85 rokov: Mária Balková, František Čerman, Júlia Gregušová, Ján Jakubek, František Jančí, Jozef Kadlečík, Juliana Kolláriková, Anna Kollárová, Otilia Kozmová, Katarína Kráľová, Efalía

Kudlačíková, Gizela Longauerová, Valent Mada, Helena Michalíčková, Rozália Mikušová, Helena Mošatová, Helena Panisová, Pavol Pernický, Anton Richtárik, Terézia Senáriková, Ružena Škojecová, Ján Vereš,

86 rokov: Anna Boďová, Helena Gašparovičová, Gejza Jambrikovič, Anna Kmetková, Anna Kotianová, Magdaléna Miklášová, Júlia Mládeková, Aurélia Tóthová, Vojtech Vágai, Rozália Záhonová,

87 rokov: Ján Civín, Alžbeta Erdélyszká, Paula Hanusková, Milada Jedličková, Alžbeta Krištofová, Gertrúda Pacasová, Júlia Vlčková,

88 rokov: Veronika Goljaková, Oľga Chrenáková, Ján Jakab, Matej Jánošík, Juliana Jarošová, Irena Maňáková, **89 rokov:** Pavla Kmeťová, Margita Mandáková, Anna Mojtová, Anna Palinkášová, Jolana Peprnová, Aurélia Visolajská,

90 rokov: Mária Hozlárová, Anton Klinda, Margita Krajňáková, Zofia Vassová,

91 rokov: Ing. Ján Labuda, MUDr. Elena Manicová,

92 rokov: Augustín Rýdzi,

93 rokov: Terézia Nedöczyová,

94 rokov: Anna Derková, Anna Prídavková, Juliana Vargová,

95 rokov: Marta Ďurišová,

98 rokov: Júlia Gondová,

100 rokov: Ida Gerendášová, Anna Kiššová,

101 rokov: Katarína Herzlová,

102 rokov: Alžbeta Šebová, Pavel Škorec.

Vitajte na svete

Tímea Šreyerová, Sabína Adamová, Lou Vega Laura, Daniel Štefák, Roman Labuda, Peter Svorad, Laura Orelová, Juliana Andrusová, Timotej Remža, Viktória Blatnická, Samuel Pastor, Patrik Paulík, Tomáš Paulík, Sára Ondrisková, Samuel Michalík, Patrik Ševela, Samuel Ivančík, Samuel Bojda, Denisa Pšenková.

Odišli spomedzi nás

V apríli 2006 nás opustili
títo občania mesta Nitra:

Vilma Bačinská, 83-ročná, Metodova 11
Magdaléna Bajčiová, 73-ročná, Lúčna 3
Alexander Bernáth, 59-ročný, Mikovíniho 2
Bohumil Bezák, 73-ročný, Dobšinského 3
PhDr. Pavel Csáder, 61-ročný, Štiavnická 11
Ladislav Czako, 71-ročný, Bartókova 2
Michal Černička, 67-ročný, Ždiarska 11
Veronika Danišová, 75-ročná, Tr. A. Hlinku 34
Jozef Depeš, 46-ročný, Doležalova 28
Alexia Dimovská, 0-ročná, Narcisová 56
Ladislav Dodek, 79-ročný, Braneckého 5
Jozef Dudáš, 55-ročný, Hollého 9
Ludovít Gabula, 77-ročný, Nábr. mládeže 55
Valentína Gregušová, 80-ročná, Výstavná 37
Mária Haláková, 78-ročná, Hollého 9
Alžbeta Haluzová, 81-ročná, Za Ferenit. 17
Peter Hanuska, 80-ročný, Čajkovského 40
Mária Harmatová, 89-ročná, J. Kráľa 23
Mária Homolková, 92-ročná, J. Galbavého 14
Ladislav Hroščo, 51-ročný, Ždiarska 22
Imrich Chmeliar, 95-ročný, Štúrova 112
Marian Ivan, 73-ročný, Misionárska 2

Ladislav Jašíček, 61-ročný, Tr. A. Hlinku 18
Milan Kluka, 46-ročný, Fándlyho 15
Marta Kollárová, 61-ročná, Farská 32
Jozef Komačka, 58-ročný, Škultétyho 3
Jozef Komárňanský, 66-ročný, Škultétyho 48
Anna Látečková, 83-ročná, Dubíkova 14
Dezider Lenčes, 77-ročný, Hornozob. 60
Mária Machučová, 76-ročná, Benkova 9
František Milo, 86-ročný, Hlavná 24
Emília Mončeková, 56-ročná, Dolnočerm. 62
Jozef Nitriansky, 92-ročný, Martinská dol. 50
Bohumil Nový, 52-ročný, Nábr. mládeže 8
Viera Olléová, 57-ročná, Podzámska 35
Ludmila Ondrejková, 73-ročná, Štúrova 47
Anna Opoldová, 55-ročná, Dlhá 42
Ján Oros, 26-ročný, Lesná 1
Jozef Páleník, 82-ročný, Železničarska 52
Júlia Révayová, 94-ročná, Považská 14
Alžbeta Sitárová, 78-ročná, Čulenova 80
Jozef Straka, 75-ročný, Hydinárska 56
Peter Svítač, 59-ročný, Kozmonautov 7
Valéria Šipošová, 76-ročná, Jurkovičova 21
Valéria Šranková, 76-ročná, Svätourban. 35
Helena Tóthová, 92-ročná, Považská 14
Jozefa Tóthová, 79-ročná, Hornočerm. 53
Stanislav Vajda, 66-ročný, Štiavnická 18
Alžbeta Veselá, 70-ročná, Považská 14
Dorota Vitezová, 75-ročná, Považská 14

POVEDALI SI „ÁNO“

V Nitre sa v apríli 2006 pre spoločnú cestu životom
rozhodli tieto páry:



1. apríla: Martin Takáč a Silvia Kapustíková obaja z Nitra, Anton Kubjatko a Ing. Martina Nosianová obaja z Nitra,
8. apríla: Richard Gábriš a Zuzana Slížová obaja z Nitra, Martin Šimko z Nitra a Mária Titzová z Bratislavy,
22. apríla: Miloš Gabčo z Lukáčoviec a Viktória Korchanová z Nitra, Ing. Peter Komáromy a Bc. Adela Gabulová obaja z Nitra, Marek Havlík z Ostravy a Daniela Malovcová z Nitra, Ing. Andrej Kováčik a Mgr. Lenka Valenčíková obaja z Nitra, Roman Chalus z Golianova a Katarína Boldová z Hrušovian, Silvester Ozorovský z Nitra a Kristína Holevová z Podhorian, Róbert Halász z Nitra a Helena Kozmová z Mojmíroviec, Martin Krajčír

a Kristína Kuchárová obaja z Nitra, Juraj Kramár a Miroslava Stupková obaja z Nitra, Štefan Zálezák zo Skýcova a Žofia Szomolányiová z Pohraníc, Rastislav Bíro z Lukáčoviec a Katarína Vindišová z Nitra,
29. apríla: Ismail Karakilic z Rakúska a Zlatica Obrancová z Nitra, Peter Varga a Jitka Rojková obaja z Nitra, Mgr. Lubomír Paška a Lucia Srňanská obaja z Nitra, Peter Czako a Katarína Bojdová obaja z Nitra, Mgr. Vladimír Plachý zo Sliacha a JUDr. Mária Felšociová z Nitra, Andrej Kišš a Jarmila Pogranová obaja z Nitra, Ing. Ivan Žiak z Veľkej Doliny a Ing. Marta Muková z Pohronského Ruskova, Miroslav Vavro z Dehtic a Eva Süttőová z Pohraníc.

Mozaika

Nitrianske legendy a záhady

Maurova legenda

Myšlienka mesiaca:

Usvedčiť svet z hriechu znamená aj otvoriť človeku svedomie.
František Tondra

Štipka humoru

Ženy majú tri obdobia: V prvom idú na nervy svojmu otcovi, v druhom svojmu mužovi a v treťom svojmu zatovi.

Slovenčina naša

Je správne, ak chce hovoriaci naznačiť, že porozumel tomu, čo chcel partner v rozhovore povedať, že porozumel výkladu, a na to použije slovné spojenie „pochoпил som tomu“? V tomto spojení sa chybné používa ukazovacie zámeno to v tvare datívu tomu. Sloveso pochopiť sa totiž viaže s akuzatívom, preto pri ňom nemôže byť datívny tvar tomu, ale akuzatívny tvar to. **Správna výpoveď je: „Pochopil som to“.** Datívny tvar „tomu“ môžeme použiť pri slovese „rozumieť“, teda „rozumel som tomu“. Nezamieňajme si väzby a hovoríme správne **Rozumel som tomu, ale pochopil som to.**

Nezriedka aj vo verejných rečových prejavoch hovoriaci použijú na konštatovanie stavu alebo na prítakávanie formuláciu je tomu tak, v ktorej sa vyskytuje ukazovacie zámeno to v datíve, teda v tvare „tomu“. **V spisovnej slovenčine je správne v tejto formulácii používať zámeno to v nezmenenom tvare, teda „je to tak“.** Ten, kto má problémy so správnym používaním citovanej formulácie, nech si spomenie na televíznu reláciu Na Slovensku je to tak alebo na staršiu populárnu pieseň, v ktorej sa spieva Je to tak, ty si svetlo a ja tieň. (mp)

Legenda pomenovaná po jej tvorcovi biskupovi Maurovi z dnešného maďarského mesta Pécs vznikla v roku 1064. Originálny text sa nezachoval, známe sú len viaceré odpisy z neskoršieho obdobia. Za najvydarenejší sa považuje mníchovský kódex z 15.storočia. Hrdinami legendy sú sv. Svorad a sv. Benedikt. Benediktínsky mních zoborského kláštora Svorad sa podľa vzoru palestínskeho opáta Zosima uchýlil do jaskyne a venoval sa pustovníckemu spôsobu života. V pôstnom období zjedol len 40 orechov, ktoré mu dal zoborský opát Filip. Jedného dňa oslabený namáhavou prácou v lese a prísny pôstom náhle stratil vedomie. Asi by bol na odľahlom mieste aj skončil, ale našiel ho mladík, ktorý vyzeral ako anjel a odniesol ho nazad do kláštora. Okolo roku 970 prišiel z Poľska do benediktínskeho Kláštora sv. Hyppolita na Zobore pustovník Svorad. Po

príchode do Nitry prijal reholné meno Ondrej a po určitom čase strávenom za kláštorými múrmi sa utiahol do nedalekej jaskyne a tam žil pustovníckym životom. K podobnému rozhodnutiu pristúpil aj jeho verný žiak a nasledovník Benedikt.

O záračnom skutku Svorad porozprával svojmu žiakovi Benediktovi, ktorý sa po smrti svojho učiteľa tiež rozhodol stať sa pustovníkom. Uchýlil sa na odľahlé miesto pri dnešnej Skalke pri Trenčíne. Po troch rokoch asketického života Benedikt prepadli traja lupiči a zabil ho. Mŕtveho mnícha hodili do Váhu. Po roku od nešťastnej udalosti ľudia na brehu rieky zbadali orlicu, ktorá sústredene krúžila nad jedným miestom. Presne tam našli neporušené pustovníkovo telo. S veľkými poctami ho pochovali v katedrálom chráme sv. Emeráma v Nitre po Svoradovom boku. Oboch mužov v roku 1083 vyhlásili za svätých. (rm)



Pozdĺž budovy radnice vyrástlo stromoradie zo skruží. Politické strany na ne nalepia plagáty, aby nimi mohli osloviť voličov na podporu ich volebného programu. V záujme zachovania rovnosti je skruží presne toľko koľko kandidujúcich politických strán. Mestský úrad zvolil túto stratégiu preto, že v minulosti mali strany výhradu k vylepovaniu plagátov na pôvodné skruže. Vyhradené miesta ich vraj obmedzovali, pretože v prípade plagátov vytlačných na šírku sa nezmesťili. Teraz majú k dispozícii celú skruž. L. SYNAKOVA



V Ponitrianskom múzeu otvorili koncom apríla výstavu fotografií venovanú tisícročnici mesta Kazaň (Ruská republika Tatarstan), ktoré je zapísané do kalendára pamätných dní UNESCO. Kazaň vznikla ako mesto na prelome X. a XI. storočia na križovatke ciest Ázie a Európy. Turisti tu môžu obdivovať vyše 700 pamätníkov histórie, architektúry a kultúry. Je mestom, kde sa preplietajú dejiny Východu a Západu. Výstavu pripravilo Ruské kultúrne a informačné centrum Bratislava spolu s nitrianskou firmou Izmajlov. Pri tejto príležitosti zavítal do nášho mesta veľvyslanec Ruskej federácie v SR Alexander Udalcov, ktorý výstavu otvoril spolu s predsedom Zväzu Rusov na Slovensku Alexandrom Čumakovom a riaditeľom múzea Antonom Števkom. Za Mesto Nitra sa na podujatí zúčastnil zástupca primátora Miloš Dostoičovič a za NSK vedúci metodického oddelenia riadenia kultúry Miloš Bača. V kultúrnom programe účinkoval folklórny súbor Furmani pôsobiaci pri CVC Domino Nitra.

Foto: L. SYNAKOVÁ

TOP 3 literatúra

Kníhkupectvo Viera, F. Mojtú

| | |
|--------------------------|--------------------------------|
| Rudolf Krajčovič | Živé kroniky slovenských dejín |
| Táňa Keleová - Vasilková | Kvety pre Lauru |
| Frank Schätzing | Pomsta oceána |

Dom knihy MODUL, Štefánikova tr. 7

| | |
|-------------------|--------------------|
| Carlos Ruiz Zafón | Tieň vetra |
| Clive S. Lewis | Kôň a jeho chlapec |
| Maxim E. Matkin | Mexická vína |

Kníhkupectvo Pod Vrškom

| | |
|---------------------------|------------------------------------|
| J. Bednaříková, A. Homola | Štábovanie národov a východ Európy |
| Paulo Coelho | Ako rieka ktorá plynie |
| Maxim E. Matkin | Polnočný denník |

Remedium, Kupecká 8

| | |
|--------------------|---------------|
| Katarína Gillerová | Ráno neplačem |
| Arthur Golden | Pamäti geíše |
| Javier Sierra | Tajná večera |

Kníhkupectvo Blaškovič, Štefánikova tr. 41

| | |
|-----------------------------|-------------------|
| Javier Sierra | Tajná večera |
| Frank Schätzing | Pomsta oceána |
| Petra Nagypová - Džerengová | Za to mi zaplatíš |

FEJTÓN

Teraz sú v móde dni otvorených dverí. Takýto deň bol nedávno na úrade vlády, v prezidentskej záhrade, v zoologickej záhrade, v múzeu, galérii, ba dokonca aj na gymnáziu, v materských školách a minulý mesiac aj v našom divadle. Všetko sa to skončilo dobre. Domáci aj návštevníci boli nadmieru spokojní. Jedna strana sa chcela prezentovať a druhá si z dňa otvorených dverí chcela niečo odniesť.

Keď o tomto modernom trende počula moja babka, povedala si, že načo zamkýnať, že aj ona nechá otvorené

Deň otvorených dverí

dvere. A do obchodu odišla bez toho, aby zamkla vchodové dvere. Čo si myslíte, ako to dopadlo, keď sa vrátila?! Myslíte si, že hodina otvorených dverí u našej babky dopadla rovnako dobre ako v spomenutých inštitúciách? Hmm, omyl! Dopadlo to úplne inak a - zle! Keď sa po hodine vrátila domov, chýbal jej televízor a zo šuflíka v kredencu zmizlo posledných päť stokoronáčok, ktoré si od Vianoc krvopotne odkladala z dôchodku. Keď som ju hrešila, že v dnešnom svete nesmie byť taká dôverčivá, hnevvala sa a kľiala na všetky strany. Že či je to s kostolným poriadkom, keď inde sa nestraťilo nič a ju vykradli.

Aké z toho plynie ponaučenie? Nenapodobujte všetko, čo vidíte okolo seba. Nemusí to vždy dopadnúť presne tak, ako ste si vysnivali.

L. SYNAKOVÁ

Srdcom učiteľ, dušou tanečník a choreograf

Centrum voľného času Domino má vo svojich pedagogických radoch jedinečných ľudí. A bez nadsadenia možno povedať, že práve na nich stavia svoje ambície prebúdať v deťoch talent a cibriť ich záujem o aktívne využívanie voľného času. Jedným z takýchto ľudí je Mgr. Marián Hlavatý - muž, ktorého pozná zrejme celá Nitra, alebo aspoň tí, čo sa zaujímajú o kultúrne dianie. Marián Hlavatý je mužom viacerých profesií - pedagógom, tanečníkom a choreografom. Jeho meno sa nedávno ocitlo na zozname pedagógov ocenených pri príležitosti tohtoročného Dňa učiteľov.

Ako vnímate ocenenie vašej práce ako pedagóga?

Priznám sa, že pri preberaní ocenenia z rúk primátora som mal zvláštny pocit a trochu mi pripomenulo, že som vyštudovaný učiteľ. Skončil som vtedajšiu Pedagogickú fakultu, kde som mal špecializáciu slovenský jazyk a hudobná výchova. Pri preberaní ocenenia som sa cítil dosť poctený, že je hodnotená aj takáto pedagogická práca, ktorá sa nedeje práve za učiteľskou katedrou, ale v CVČ.

Na verejnosti ste však známy najmä ako vedúci folklórnych súborov. Ako ste sa dostali k tancu?

Popri štúdiu na vysokej škole som aktívne pôsobil vo vysokoškolskom folklórnom súbore. Keď som uvažoval, ako po škole zostať v Nitre. Jedinou cestou bol detský folklórny súbor Borinka, ktorý už vtedy pracoval pri CVČ Domino. Doštudoval som aj tanečnú pedagogiku ako ďalšie pedagogické vzdelanie a v podstate sa sám pokladám za učiteľa, veď deti zasväcujem do tajomstva tanca a tanečného prejavu.

Prezradíte nám, kde sú vaše korene?

Pochádzam z Komárna, no viac ako Komárňanom sa cítim byť Nitranom. Ak započítam obdobie štúdia, som tu viac ako 20 rokov a Nitre som zasvätil kus svojho života - snažím sa zveľaďovať kultúru tu - v Nitre.



Nelákala vás katedra?

Aké je to stať pred žiakmi som si vyskúšal počas praxe na vysokej škole. Aj ma to celkom bavilo, ale priznám sa, chýbala mi v tom tvorivosť. Memorovanie informácií zapísaných v učebných osnovách mi pripadalo byť stereotypné a nezáživné. A tak som sa dal na dráhu, ktorá ma núti stále niečo vymýšľať. V tomto cítim zmysel života. Pre mňa je najlepším ocenenie, keď deti pokračujú v tancovaní aj v dospelom veku a získavajú ocenenia na rôznych speváckych alebo tanečných súťažiach.

Vediete dva súbory. K Borinke pred časom pribudli Furmani, ktorí sú čoraz populárnejší.

Furmani sú stredoškolským súborom. Vznikli prirodzeným vývojom, pretože sa v ňom združili odrastení hudobníci a tanečníci z detskej Borinky. Preklenuli sme tak generačný rozdiel. V minulosti prechádzali deti z Borinky priamo do Ponitranu. Tanečne boli celkom dobré, ale vekovo sa do Ponitranu ešte nehodili. A tak sme sa rozhodli, že ako medzičlánok z nich vznikne súbor Furmani. S nápadom prišli muzikanti, ktorí si založili vlastnú skupinu a hneď dostávali ponuky na festivaly aj na rôzne vystúpenia. Lenže chýbali im tanečníci, a tak po čase z dvoch - troch párov sa z toho vytklol celkom dobrý súbor, ktorý má dnes 30 členov. Teší ma, že na festivale v českom Telči sme obstáli v tvrdej konkurencii dospelých. Zabodovali sme ako jediní zo Slovenska. Musím povedať, že tolko vystúpení, koľko sa nám ponúka, nestíhame absolvovať a, žiaľ, dokonca ich musím aj odmietnuť, pretože sa to nedá stihnúť. Furmani existujú tretí rok, Borinka onedlho oslávi 20! Na jeseň pri-

pravujeme veľkolepý program a dúfam, že sa mi ho podarí usporiadať na veľkom javisku DAB.

Ale vy ste aj choreografom... čo všetko máte za sebou?

Všetko to má na svedomí pani Adela Gáborová, ktorá ma oslovila. Tancoval som v tom čase v muzikáli Pacho sa vracia, keď pripravovala - ako to nazvali - Pokus o muzikál Jozef Egyptský a my. Začal som si skúšať svoje choreografické schopnosti a postupne prenikáť do divadelnej choreografie. Toto predstavenie bolo veľmi úspešné, malo 50 repríz a ja som si začal veriť. Postupne som prijímal ponuky aj od divadiel. Posledné, čo som robil, bolo pre Mestské divadlo v Žiline, kde som sa s režisérom Tónom Šulíkom podieľal na muzikáli Na skle malované. Premiéra bola vlni na jeseň.

Kus roboty však máte za sebou aj na domácej pôde...?

S režisérom Petrom Oravcom sa podieľam na trilógii predstavení, ktoré sa odohrávajú počas Dní Nitranov vonku na Svätoplukovom námestí. Úplne prvé kroky sa však začali mikulášskym predstavením. Až potom nás oslovili z oddelenia kultúry mestského úradu, aby sme niečo vymysleli na Pribinove slávnosti. Prvý rok sme sa pokúsili o prierez veľkomoravskou históriou, vlni si diváci mohli pozrieť časť o Pribinovi a tohto roku chystáme spracovanie legendy o Cyril a Metodovi a Rastislavovi. Na ďalší rok by trilógiu mal zakončiť príbeh o Svätoplukovi. Čo príde potom, ešte uvidíme.

Opäť uvidíme niečo podobné ako kúpanie vo fontáne?

Už nie, pretože vlni sme do deja zapracovali pohanské rituály. Príchodom Cyrila a Metoda do Nitry nastáva obdobie kresťanstva. Prezradím len toľko, že diváci sa majú na čo tešiť, oživíme jednu legendu o láske. Meníme aj priestor, všetko s cieľom, aby mali všetci dobrý výhľad.

Pôsobíte aj v divadelnom združení Le Mon, ktoré pripravilo úspešnú hru Amadeus. V týchto dňoch vrcholia prípravy na novú inscenáciu Ester...

V synagóge budeme mať premiéru divadelnej hry Ester. Ide o biblický príbeh, ktorý pripravujeme v spolupráci s hercami Divadla A. Bagara. V hlavnej postave uvidíte Jozefa

Dóczyho, v ďalších úlohách účinkujú mladí herci ako Zuzka Moravcová, Peťo Kadlečík, Ludka Trenklerová, Maťo Schneider, Maťo Frátrič a členovia nášho divadelného spoločenstva Le Mon, ktorých diváci môžu poznať z účinkovania v inscenácii Amadeus. Jozef Dóczy hrá otca Ester, ktorá podľa legendy zachránila celý perský národ. Dejovo ide o tematiku tolerance a rasovej nenávisti. A v súčasnej dobe cool divadla, keď sa robia rozličné experimenty, verím, že hru pohladíme dušu diváka. V hre uvidíte zmes rozličných kultúr, piesne i tance. Tvorivý tím pozostáva z režiséra Petra Oravca, scenáristom je Ferko Perger, Eva Kleinová je autorkou kostýmov, Peter Vlčko vytvoril vynikajúcu hudbu. Na choreografii sa podieľam ja, ale dostal som aj dve postavy, tak neviem, ako to všetko sklbnim.

S Amadeom ste boli veľmi úspešní, zúčastnili ste sa aj na festivale. Chystáte sa vycestovať von aj s Ester?

Vlni sme v Prahe vyhrali medzinárodný festival nezávislých a amatérskych divadiel a automaticky sme tak získali pozvánku na ďalší ročník. Všetci veríme, že sa nám úspech podarí zopakovať.

Máte ako tanečník a choreograf nejaký vzor?

Keď som začal tancovať, mojím prvým pedagógom, čo sa týka divadelnej choreografie, bol Janko Ďurovčík. Dnes nie som rád, keď ma ľudia k nemu prirovnávajú. Janko sa dnes venuje komerčnej choreografii, ja viac inklinujem k divadelnej. Mám rád, keď ma niekto režijne vedie, či už to bola Adela Gáborová, Peťo Oravec, Anton Šulík. Potrebujem mať pri sebe režiséra, ktorý mi vysvetlí, aké sú jeho požiadavky.

LUDMILA SYNAKOVÁ



Lions klub Nitra si zvolil nového prezidenta

Na klubovom stretnutí zvolili za nového prezidenta Lionského klubu v Nitre JUDr. Kamila Bereseckého, ktorý v tejto funkcii nahradil MUDr. Jána Petrušku. V každom Lions klube na svete prebieha cyklická rotácia funkcií. Vážnosť celému aktu volby nového prezidenta dodala aj návšteva guvernéra Distriktu - 122 Česká a Slovenská republika Ing. Jiřího Zatloukala. Guvernér počas tejto slávnostnej chvíle odovzdal osobné vlajky doterajšiemu prezidentovi Jánovi Petruškovi za to, že sa mu za jeho volebné obdobie podarilo rozbehnúť celoštátny projekt monitorovania sluchu novorodencov - hearscreening. Guvernér na klubovom stretnutí prierezovo zhrnul doterajšie charitatívne podujatia všetkých 40-tich lionských klubov v Čechách aj na Slovensku. Na stretnutí predložili projekt výstavby malej nemocnice v Keni. Tento projekt je jedinečný tým, že Lions klub zo Slovenska a z Čiech sa po prvýkrát podujíma na veľkolepú charitu pre tretí svet. Bude to projekt celého distriktu 122 Česká a Slovenská republika.

Význam pre Nitru spočíva v tom, že celú organizáciu postavenia nemocnice v Keni zobral na seba práve tento Lions klub. Presne o rok by mali v jednej provincii pri Nairobi strihať pásku pripravovaného zdravotného zariadenia. Lions klub Nitra dokazuje, že svojimi projektmi realizuje charitatívne hodnoty, ktoré sú základným poslaním svetového lionského hnutia.

Prvé LIONS kluby vznikli ešte v Československu po páde komunistického režimu v roku

1990. Prvý klub na Slovensku bol založený v decembri 1990 v Bratislave - 1. LC Bratislava. V súčasnosti je na území Distriktu 122, ktorý združuje územie Českej aj Slovenskej republiky, spolu 41 Lions klubov a 3 Leo kluby. Na Slovensku v súčasnosti pôsobí 16 Lions klubov a 2 LEO kluby. Všetky sa hlásia k medzinárodnej tradícii a k cieľom medzinárodného hnutia LIONS klubov. Kluby svoju pomoc zameriavajú najmä na zrakovo postihnutých, hendikepovaných či inak postihnutých ľudí a rozvoj mládeže.



Tibor Buček, viceguvernér Distriktu - 122 Čechy a Slovensko. Ján Petruška bývalý prezident LC Nitra, Jiří Zatloukal, guvernér Distriktu 122 pre Čechy a Slovensko, Kamil Beresecký novozvolený prezident LC Nitra.



Študenti z nitrianskeho Gymnázia na Golianovej ulici sa v Haydnovom gymnázium vo Viedni predstavili ako skvelí tanečníci. Pod vedením skúsenej učiteľky tanca Olgy Csákayovej nacvičili menuet a zapojili sa tak do rámca podujatí, ktoré sa konajú v rámci Mozartovho roka. Odeť v dobových šatách roztancovali niekoľko desiatok študentov, ktorí do Viedne pricestovali z 5 európskych štátov. Pre naše gymnázium to bola veľká česť, že v sídle valčíkov udávali tón práve Slováci.

Text a foto: O. SYNAK

ARS Studio volá

V dňoch 5. až 8. júna sa v čase medzi 15. až 18.00 hodinou uskutočnia prijímacie skúšky do súkromnej základnej umeleckej školy ARS STUDIO v Nitre. Talentované deti sa môžu uchádzať o prijatie do školy, aby tu rozvinuli svoj výtvarný, hudobný, tanečný a dramatický talent.

Zapísať sa môžu záujemcovia vo veku od 3 až do 29 rokov. V prípade, že na skúšky nestihnete prísť počas určených dní, môžete sa prihlásiť aj telefonicky a to až do konca júna. Žiaci, ktorí chcú navštevovať tanečný krúžok, si na prijímačky musia priniesť cvičebný úbor a tenisky.

V Starom divadle sa v piatok 16. júna sa o 18.30 hodine uskutoční záverečný program žiakov navštevujúcich ARS Studio.

Budúcnosť od rómskej veštice

Stalo sa už tradíciou, že Ústav romologických štúdií Fakulty sociálnych vied a zdravotníctva UKF v Nitre pripravuje Týždeň rómskej kultúry. Tohto roku sa do príprav zapojilo občianske združenie Za vzájomné spolunažívanie. Zásľuhu na organizácii tohto podujatia má ústav romologických štúdií a jeho riaditeľ Pavol Sika. Ako nám povedal, Rómovia si zaslúžia, aby sme ich poznali bližšie, pretože len vzájomným spoznávaním odstránime bariéry, ktoré nám zväzujú ruky pri vnímavejšej komunikácii s nimi. V rámci 4. ročníka podujatia organizátori pripravili súbor výstav, seminárov a besied. Mimoriadne pozornosti sa tešil rómsky filmový festival, ktorý bol prehliadkou dokumentárnych a celovečerných filmov s rómskou tematikou. Jedinečnou sondou do drsného a chudobného života Rómov v osadách je dokumentárny film, ktorý vznikol počas re-

alizácie projektu Študentov v teréne. V priestoroch Starého divadla sprístupnili výstavu Romano dživipen, ktorá poskytna umelecké zobrazenie rómskeho života. Milovníci dobrého jedla mohli v jedálni študentského domova Mladosť ochutnať špeciality rómskej kuchyne, ktoré pod odborným dohľadom pripravili domáce kuchárky. Týždeň rómskej kultúry vyvrcholil na javisku Starého divadla benefičným koncertom. Účinkovali v ňom amatérske rómske súbory, ale aj populárna skupina Kmetoban a rómsky spevák Peter Konček z Nových Zámok.

Sprievodným podujatím bol trh rómskych ľudových remesiel pred študentským domovom pri rieke Nitra, kde mohli obdivovať šikovnosť košíkárov, kováčov a rómskych rezbárov. Odvážnejší si možno dali vyveštiť budúcnosť od rómskej veštice.

(syn)

Dobre vidíme iba srdcom

V nitrianskej Synagóge sa stretli deti, rodičia, učители a podporovatelia občianskeho združenia SOCIA, ktoré založili pri Domove sociálnych služieb pre ťažko zdravotne postihnuté deti a mládež na Topolovej ulici v Nitre.

Cieľom večera bolo odštartovať verejnoprospešnú zbierku. Súčasťou príjemného kultúrneho večera bola tichá aukcia prác z ich keramickej dielne, výstava fotografií zobrazujúca život týchto postihnutých detí.

Patronát nad verejnoprospešnou zbierkou prevzali riaditeľ Divadla A. Bagara Ján Greššo a členka hereckého súboru Evka Pavlíková, ktorí ako prví darcovia venovali tomuto občianskemu združeniu tisícokorunáčku. Výťažok zbierky

použijú na hipoterapiu, rekonvalescenciu v termálnych bazénoch a na zakúpenie pece na vypa-

lenie keramiky. Deti na oplátku obdarovali svojich krstných rodičov keramickým Stromom života, čím vyjadrili vďaka za aktívnu podporu ich projektu. **Text a foto: (syn)**



J. Greššo a E. Pavlíková dostali od zakladateľiek OZ Socia darček vyrobený deťmi. Foto: AUTORKA

Koncert na výstavisku

Už tradične v prvý deň konania Medzinárodného strojárskeho veľtrhu sa na výstavisku Agrokomplex v Nitre v pavilóne „V“ koná koncert vážnej hudby. Tohtoročný sa niesol pod názvom S hudbou v srdci je život krajší a celý bol v réžii Slovenskej filharmónie a jej sólistov Otakara Kleina, Jána Babjaka, Márie Eliášovej a Boženy Ferancovej. Podujatie popretkávané skladbami Josefa a Johanna Štraussovcov, Franza Lehára, Emmericha Kálmána a ďalších bolo akousi spojnicou pre rôzne protipóly sily - sily kovu - stroja a živého umenia, zhmotnenom v krásnej hlase a hudby. Koncert bol spojený s udeľovaním cien medzinárodného strojárskeho festivalu a pre verejnosť bol vstup zadarmo.

(mb)

Mliečna dráha v knižnici

Mliečna dráha zmenila svoj smer. Tento zvláštny úkaz bolo možné sledovať len v Krajskej knižnici Karola Kmetka v Nitre vo štvrtok 11. mája od 9. do 13. hodiny. Mliečna dráha prechádzala priamo priestormi knižnice a vytvorili ju súťažiaci, ktorí sa svojimi výkonmi v pití mlieka, jedení mliečnych výrobkov, vyplňaní krížoviek s „mliečnou“ tajničkou a inými viac či menej náročnými „mliečnymi“ úlohami zapojili do osláv Svetového dňa mlieka. Presmerovanie mliečnej dráhy, plnenie ostatných „mliečnych“ úloh umožnila čitateľom knižnice nitrianska mliekarenská firma Friesland Slovensko, a.s. (tn)

Nitrania v Madride (3.)

Asi na tretí deň môjho pobytu v Madride mi Dr. Chajma tlmočil pozvanie od ďalšieho Madridčana - Bernarda Navrátila. Potešil som sa, lebo sa mi naskytla príležitosť spoznať vzácného človeka, pochádzajúceho z našej dediny Rišňovce, ako aj cestovať do neďalekého pohoria Quadarrama, kde hostiteľ býva v prostredí, v ktorom sa odohráva podstatná časť najslávnejšieho románu E. Hemingwaya, „Komu zvoní do hrobu“. Je to pohorie asi v rozlohe našich Vysokých Tatier, nie veľmi vzdialené od Madridu, odkiaľ možno vidieť biele, snehom pokryté čiapy oválnych končiarov takmer po celý rok. Sú veľkou potechou pre Madridčanov ako priestor pre zimné športy, celoročnú turistiku a pre majetných Madridčanov aj útočisko, kam sa utiahnú počas neznesiteľných letných horúčav. Niektorí tu bývajú celoročne.

O Bernardovi Navrátilovi som kedysi veľa počul najmä z úst ďalšieho rišňovského rodáka Dr. Milana Strhana, ktorý pre zmenu žije v Bratislave. Počas vojny i po vojne spolu vlakárčili ako študenti piaristického gymnázia v Nitre. Hovorieval o ňom, že bol veľmi nadaný a už ako gymnazista písal dobrodružné romány, tzv. rodokapsy len tak z rozmaru, aby si privyrobil. Emigroval do Austrálie a odtiaľ sa presťahoval do Madridu, do Kolégia sv. Jakuba a začal študovať medicínu. Ale po niekoľkých rokoch opäť sa vrátil do Austrálie, oženil sa a za ženu si zobral Madridčanku, ktorá tiež pracovala v Austrálii.

Jednou z príčin, prečo internacionalistický komunizmus



v Španielsku neprešiel je aj tá skutočnosť, že Španieli a najmä Španielky sú veľkými vlastenkami. Prejavilo sa to napr. aj v tom, že už v svadobnej dohode si španielske manželky našich slovenských emigrantov v Austrálii vyhradili, že keď deti podrastú, odídu s nimi domov, aby deti dostali španielske vzdelanie a dospievali v španielskom kultúrnom prostredí. Tak to bolo v prípade Dr. Chajmu i B. Navrátila, ktorí neskôr svoje manželky nasledovali a dnes svoj zaslúžený odpočinok prežívajú v rušnej metropole a vo voňavých lesoch a sadoch Quadarramy. V Madride najväčšiu kariéru dosiahol ďalší Nitran Štefan Glejdura, ktorý vyštudoval ústavné právo a stal sa profesorom Madridskej univerzity. Napísal aj niekoľko publikácií o novodobých dejinách Slovenska. Zomrel v r. 1988 a pochovaný je v Madride.

Ešte sa nájde dost Nitranov, ktorí sa pamätajú, že v priestore terajšej VÚB, naproti budovy elektrární, bolo kedysi Šikyho másiarstvo, až kým ho ľudovodemokratický režim po vojne nezlikvidoval. Ich syn

Jozef Šiky bol skalným chovancom Kolégia Sv. Jakuba v Madride. Patril medzi prvých, ktorých do kolégia prijali. Možnosti pobytu v ňom využil na štúdium medicíny, ktoré predlžoval ako sa len dalo. Nakoniec štúdium dokončil, ale lekársku prax nikdy nevykonával. Mal šťastie: vyhral cenu v lotérii, kúpil si byt a auto, ale nakoniec predčasne zomrel a je druhým Nitranom z kolégia, čo odpočíva na madridskom cintoríne. Ani jeho, ani prof. Glejduro už nikdy v Madride nestretnem a pravdepodobne ani posledného, ktorý je tiež späť s nitrianskym gymnáziom, Borisa Gašpara, syna Tida Gašpara. Počas štúdia sa zamiloval do krásnej Carmen, oženil sa a odcestoval s ňou do Austrálie, kde žije doteraz ako nadaný výtvarník, sochár.

Byť v Nitre a nevyjsť na hrad a na Zobor je asi to isté, ako byť v Madride a nevidieť Escorial, asi 50 km vzdialené veľkolepé, ale chladné žulové sídlo Filipa II., kláštor a zároveň miesto večného odpočinku všetkých španielskych kráľov a ich rodín. Ak je toto monumentálne sídlo španielskych kráľov odleskom moci Španielska v čase jeho veľkej slávy, potom moderný veľkolepý pamätník Valle de los Caidos, situovaný na skalnom výbežku Quadarramy neďaleko Escorialu a Madridu, je prejavom najväčšej tragédie španielskeho národa - občianskej vojny, ktorej 70. výročie začiatku si na budúci mesiac pripomenie celý svet. Pochopiteľne, nebude to už v rézii komunistickej propagandy, ale podľa španielskej historiografie, oslobodenej od tlaku oboch bojujúcich strán, ktorá v demokratických pomeroch súčasného Španielska odhaľuje celú pravdu.

EMIL VONTORČÍK

Dá sa prežiť peklo v raji?

Pulty kníhkupectiev nám dne ponúkajú nepreberné množstvo literatúry rôzneho druhu. Vašu pozornosť chceme upriamiť na tuľácky román Nitrana, Ota Malého s názvom Peklo v raji/umývač U Hemingwaya. Autor v nej vykreslil približne 200 postáv, ktoré stretol počas svojho putovania po všetkých štátoch USA a vyše 20-tich krajinách sveta. Dej románu sa odohráva na juhu Floridy medzi slovenskými krajanmi a prisťahovalcami takmer zo všetkých kútov sveta. Čitateľ sa s hrdinami knihy dostane na Floridu a do Kalifornie, kde sa človek cíti ako keby bol v Španielsku, čo mu pripomína aj tamojšia architektúra. Oto Malý vykreslil príbeh tuľáka Oliva, ktorý podnikol strastiplnú cestu po Amerike. Po ceste sa k nemu pridá pes, ktorý sa cíti rovnako opustený ako on. Olivo počas dlhodobého pobytu v Južnej Amerike nešťastnou náhodou príde o všetky peniaze. Nezostáva mu nič iné, iba začať pekne odznova. Autor románu Oto Malý hovorí, že chcel poukázať na prisťahovalectvo a túľactvo, silne pripomínajúce život bezdomovcov, pretože hlavný hrdina románu sa stretne aj s odvrátenou stranou vysnívanej Ameriky - s drogami, s pašovaním, s pouličným predajom, s bankovými lúpežami, s gamblerstvom. Je svedkom ženskej prostitúcie a ďalších nelegálnych praktík, ktoré bývajú jedným z prostriedkov, ako sa dostať k peniazom. Cez vlastnosti, ako je napríklad chamtivosť, či neúprimnosť spoznáva ľudské tváre. Zistí aj to, aké podoby má láska, i akú vratkú podobu má bližší vzťah s alkoholom. Zistí, aké cesty vedú k bohatstvu, ale aj k biede, že hranica medzi nimi je dosť blízka. V diele sa nachádzajú aj doteraz nepublikované tienisté stránky o veľikánovi svetovej literatúry Ernestovi Hemingwayovi.

Autor Nitran Oto Malý (1963) študoval na SPU v Nitre, kde ďalších desať rokov pracoval ako pedagogický a vedecký pracovník. Do USA sa vybral za poznaním a za skúsenosťami. Voľné pokračovanie románu by malo vyjsť koncom tohto roka. Zatiaľ má len pracovný názov, čitateľ sa dozvie, čo prechádzalo cestou autora do USA a na Floridu. (syn)



Titul šampióna pre Víno Nitra

Nitrianska kráľovská vína cesta začala písať tradíciu súťaže vín pod názvom Vinum zborionis. V prvom ročníku hodnotiacia komisie posúdili takmer stovku prihlásených vzoriek. Slávnostné vyhodnotenie spojené s degustáciou sa uskutočnilo 1. mája v Club hoteli Amfiteáter a bolo významným spoločenským podujatím za účasti dorábateľov vína, predstaviteľov mesta Nitra, Nitrianskeho samosprávneho kraja, ako aj primátora maďarského mestačka Neszmély, s ktorým má NKVC priateľské kontakty. Titul šampióna si odniesla spoločnosť Víno Nitra, s.r.o., Nitra.

(oc)

Zlatá medaila pre A. Ruttkaya

Priaznivci archeológie a literárnej tvorby sa v kaviarni Divadla A. Bagara stretli s riaditeľom Archeologického ústavu SAV v Nitre prof. Alexandrom Ruttkayom. Pri príležitosti životného jubilea stretnutie usporiadal Literárny klub Janka Jesenského. Jubilanta za jeho mimoriadny podiel pri poznávaní dávných dejín Slovenska a dejín nitrianskeho regiónu ocenil aj predseda Nitrianskeho samosprávneho kraja Milan Belica. Zlatú pamätnú medailu NSK a pamätný list mu v jeho mene odovzdal vedúci metodického riadenia kultúry NSK PhDr. Miloš Bača.

(sy)

Talent z Nitry uspel v Slovinsku

Po nedávnom úspechu klavírneho oddelenia Hudobného odboru ZUŠ J. Rosinského v Nitre na celoslovenskej súťaži mladých klaviristov v 4-ručnej hre v Trnave pribudol ďalší. Po prvýkrát sa v novodobej histórii školy odhodlal v súťažení prekročiť hranice našej krajiny 15-ročný talentovaný Nitran Vladimír Porubský so svojou učiteľkou Máriou Hroncovou. Na domácej pôde má Vladimír za sebou viacero popredných umiestnení na celoslovenskej i medzinárodnej úrovni. Tentoraz si žiak i jeho učiteľka zdvihli latku náročnosti ešte vyššie a vybrali si súťaž zameranú na dielo Fryderika Chopina. Je určená pre mladých klavírných virtuózov do 16 rokov a má ambíciu byť štartom pre svetoznámu veľkú chopinovskú súťaž v Poľsku vo Varšave, ktorá sa koná každých 5 rokov. Na jej doskách sa začala koncertná dráha takých umeleckých osobností ako Ivo Pogorelič, Vladimír Aškenázy, či Kristian Zimmermann. Druhý ročník detskej chopinovskej súťaže CHOPINOV ZLATI PRSTAN sa konal v dňoch 27. až 29. apríla v Radovljici v Slovinsku. Umelecká atmosféra a vysoká profesionálna úroveň však ďaleko presahovala detský vek, ktorý určujú podmienky súťaže. Celé dielo F. Chopina - vrátane jeho miniatúr - vyžaduje nielen zručnosť, jemnú perlivú techniku, zreteľnú artikuláciu, ale aj výraznú muzikalitu, cit a vnímavosť na najjemnejšie odtiene dynamiky s vysokou kultúrou tónu, ktorými interpret

vyjadruje hudbu básnika klavíra a zároveň vkladá do umeleckého diela i svoj vlastný umelecký názor. Tieto vysoké interpretačné nároky 13 účastníkov tohoročnej súťaže zo 4 európskych krajín obdivuhodne zvládalo. V prvých dvoch ročníkoch zápolili detskí interpreti z Ruska, Maďarska, Slovenska, Srbska, Bosny a Hercegoviny a Slovinska. Nádejný mladý virtuóz z Nitry Vladimír Porubský v tejto náročnej súťaži podal výborný umelecký výkon a porota ho ocenila čestným uznaním.

Členmi poroty boli renomovaní umelci z Poľska - prof. Karol Radziwonowicz, z Ruska - prof. Alexej Komarov a predsedom bol prof. Erik Šuler zo Slovinska. Uznanie tejto poroty je veľkou satisfakciou za mnohé hodiny náročnej prípravy. Profesionálna intuícia pri výbere súťaže, účasť na nej a dosiahnutý úspech prispeli k odbornému a umeleckému rozhladu mladého talentu z Nitry a k silnej motivácii do ďalšej práce.

MÁRIA HRONCOVÁ



Klavirista V. Porubský má pred sebou slubnú kariéru.

Amatérska fotografia sa úrovňou vyrovná profesionálnej

Svet sa skladá z obrázkov

V Krajskom osvetovom stredku v Nitre vyhlásili výsledky krajskej postupovej súťaže neprofesionálnej fotografie s názvom AMFO 2006. V tomto roku sa do súťaže prihlásilo takmer sto autorov, ktorí do všetkých kategórií poslali 339 fotografií. Porota na výstavu odporučila vyše 170 farebných a čiernobielých snímok. Ako za organizátorov súťaže povedala tajomníčka súťaže a moderátorka večera Zdenka Smrečková, tohtoročné krajské kolá boli v znamení mnohých zmien a premien, pretože sa zrušila kategória „diazáberov“ a nahradila ju kategória súboru ozvučených fotografií (diapozitívov). Napokon ju však porota pre nevyjasnené kritériá nehodnotila.

Predseda poroty František Tomík pozitívne hodnotil každým rokom stúpajúcu úroveň ako i rastúci záujem fotografickej verejnosti. Na margo súťa-

že povedal, že svet, v ktorom žijeme, sa skladá z množstva obrazov a náš život z množstva udalostí. Čím viac sa vzdalujeme od svojej podstaty, tým ďalej sme od udalostí, ktoré sa nám zdajú byť menej podstatné. Fotografi nechodia so zatvorenými očami, všimajú si makrosvet i mikrosvet a prenikajú do udalostí. Prostredníctvom fotografie prezentujú videné, niekedy nás tým až provokujú. Dôležité však je, že tým vyjadrujú postoj k životu. Šírka pohľadu, prezentovaná fotografiami, poslanými do krajskej súťaže v Nitre je dôkazom, že farebné i čiernobiele zábery podávajú krásne svedectvo o našej súčasnosti.

Podľa Fera Tomíka, porotu potešilo, že pribúdajú mladí autori do 19 rokov. „Ich pohľad na svet je obdivuhodne krásny a vidno, že na mládež nevlýva len svet lacnej zábavy a diskoték, ani potratové reality



Koloman Zúrik prevzal ocenenie riaditeľa NOC.

show , urážajúce ľudskú dôstojnosť. „Klobúk dolu pred fotografujúcou mládežou! Nemusíme sa báť, že nás nebude mať kto nasledovať“, zdôraznil F. Tomík. Výstava i ocenené práce dokazujú, že charakteristikou súčasnej tvorby je prevládajúci záujem o farebnú fotografiu. Porota ocenila rôzne tvorivé postupy, ako je koláž,



(dokončenie z 31. str.)

tónovanie, ostrosť ale aj neostrosť, či snímanie makro záberov. Autori čiernobielych fotografií dokázali, že tento druh snímok sa opäť hlási o slovo a že má svoju špecifiku, čaro i krásu.

V kategórii dospelých vo farebnej fotografii dominovali zábery skúseného autora Imricha Fintu zo Zlatých Moraviec, Zuzany Šimovej z Nitrý a Nitryana Mariána Minárika. Obdiv si zaslúžili aj čiernobiele snímky Jozefa Kuceja z Levíc, Romana Pastierika z Nitrý, Tomáša Thora a Marcela Trúchleho, obaja z N. Zámkov.

V kategórii juniorov do 21 rokov sa pri čiernobielej fotografii najviac páčili práce Tomáša Vrzalu z Bardoňova, Ondreja Synaka z Jelšoviec a Andrey Kukovej zo Želiezoviec.

Porota ocenila farebné juniorské fotografie Vladimíry Kostolnej z Tlmáč, Ondreja Synaka z Jelšoviec a Petra Hudeca z Levíc. Fotografie Margaréty Šebovej z Novej Dediny šokovali svojou farebnosťou, ba až freskovitou kompozíciou obrazov. Ocenenie si z Nitrý odniesla aj Vladimíra Kostolná za digitálne spracované fotografie, pripomínajúce knižné ilustrácie. Všetky ocenené práce postupujú do celoštátneho finále, ktoré sa v dňoch 3. až 5. novembra uskutoční v Banskej Bystrici. Súčasťou vernisáže bolo ocenenie dlhoročného nitrianskeho fotografa Kolomana Zúrika, ktorému generálny riaditeľ Národného osvetového centra Ján Tazberík udelil Poctu pri príležitosti jeho životného jubilea 80 narodenín. Udelením pocty ocenil jeho umelecky hodnotnú tvorbu a prínos pre rozvoj fotografie na Slovensku.

LUDMILA SYNAKOVÁ

Stromy očami detí

Mesto Nitra - oddelenie školstva usporiadalo v spolupráci s CVČ Domino výtvarnú súťaž s názvom Môj obľúbený strom. Slávnostné vyhodnotenie s výstavou a ocenením najkrajších obrázkov sa uskutočnilo vo vestibule mestského úradu. O pozitívnom vzťahu detí k prírode a formovaniu ich ekologického myslenia sa rozhovoril zástupca primátora Ing. František Baláž, ktorý spolu



s riaditeľkou CVČ Domino Dr. Viktoriou Mankoveckou zblahoželal víťazom jednotlivých kategórií. „Osud zeme a osud ľudstva je aj vo vašich rukách,“ zdôraznil F. Baláž.

„Strom je nemým svedkom nášho života. Keby vedel rozprávať, dozvedeli by sme sa rozličné tajomstvá,“ zaznelo na vernisáži z úst riaditeľky CVČ Viktorie Mankoveckej. Do výtvarnej súťaže sa zapojilo jedenásť základných škôl, ktoré poslali spolu 98 súťažných prác. Odborná porota, zložená zo zástupcov akademickej obce a architektov, nemala ľahkú úlohu, pretože každé dieťa sa snažilo poňať svoj strom na základe vlastnej výtvarnej výpovede. Okrem žiakov ocenili aj pedagógov - učiteľky zo ZŠ na Dražovskej ceste, ZŠ na Cabajskej a zo ZŠ v Nitre - Dražovciach, ktoré do súťaže zaangažovali najviac malých výtvarníkov.

(syn)

Foto: autorka



Ceny víťazom odovzdal zást. primátora F. Baláž a vedúca oddelenia školstva M. Sládečková. Foto: AUTORKA

Život s bulvárom

Pikantné bulvárne témy denne masírujú úbohých konzumentov, ktorí ich potom veľmi zodpovedne šíria vo svojom okolí. Čitateľ, resp. divák bulváru môže po čase správu o dvojhľavom telati alebo o ľúbostnej afére nejakej rýchlokvasenej celebritu považovať za rovnako dôležitú - ak nie ešte dôležitejšiu, či zaujímavejšiu - ako informáciu o konaní volieb či zmene stránkových hodín na úrade. Bulvár dokáže miešať realitu s ilúziami. Niekedy je naozaj náročné prísť do práce bez toho, aby ste sa cestou nedozvedeli, ktorý krásny herec práve začal flirtovať s krásnou vydatou speváčkou, inak manželku krásneho športovca. Niektorí ľudia tieto témy ovládajú dokonale, no na „menej dôležité“ oblasti im akosi nevychádza čas. Svoju obmedzenú mozgovú kapacitu zatažujú aj takými informáciami, ako sú anorektické krásky z Austrálie, ale o tom, že v našom meste bývajú začiatkom júla veľkolepé kultúrne slávnosti (Dni Nitravanov) nemajú ani len tušenie. Minule ma v autobuse prekvapila jedna mladá žena, ktorá tridsať minút ohromovala znalosťami o výške, váhe a rodinnom stave asi všetkých hollywoodskych hercov, no vôbec nevedela, že po meste jazdí turistický vláčik a druhý vláčik s parnou lokomotívou brzdí v areáli Agrokomplexu. Čo s tým? Bulvár si nás (česť výnimkám) totálne omotal do svojich osídíel. Nájdete ho všade, pred televíznymi správmi aj po správach a vo väčšine časopisov. Serióznym dennikom klesá predajnosť. Naozaj sa chcú čitatelia a diváci len zabávať? Kladiem si otázku: „Kam nás až privedie život s bulvárom?“

Ludmila Synaková

...začínajú sa maturity.

Foto: O. SYNAK

Mesto Nitra – Mestský úrad v Nitre

Štefánikova tr. č. 60, 950 06 Nitra,

Tel.: 65 02 111, fax: 65 02 331, www.msunitra.sk

E-mail: msunitra@msunitra.sk, <http://www.nitra.sk>

Primátor mesta: **Mgr. Ferdinand Vítek**

e-mail: primator@nitra.sk

Zástupca primátora: **Ing. František Baláž**

e-mail: balaz@msunitra.sk

Zástupca primátora: **Ing. Miloš Dovičovič**

e-mail: dovicovic@msunitra.sk

Prednosta MsÚ: **Mgr. Lubomír Martinka**

e-mail: prednosta@msunitra.sk

Hlavný kontrolór: **Ing. Ladislav Fúška**

e-mail: fuska@msunitra.sk

Web stránka: www.msunitra.sk

Kancelária prvého kontaktu: po, ut, št: 7.30 - 15.30, str: 7.30 - 17.00, pi 7.30 - 14.00 (prízemie budovy vlavo). Tel: 65 02 325, fax: 65 02 331.

Klientske centrum služieb MsÚ: matričný úrad: č. 11., evidencia občanov a domov: č. 9, 10, odbor strategických činností a stavebný úrad č. 29 S, finančný odbor: č. 29 CD, odbor komunálnych činností: č. 29 A, podateľňa č. 29.

STRÁNKOVÉ HODINY: v pondelok, utorok, štvrtok od 8.00 do 15.00 h, v stredu od 8.00 do 16.45 h, v piatok od 8.00 do 13.45 h.

Oddelenie kultúry a športu, Kupecká 16, tel. 6524125

POKLADNICA: pondelok 8. - 14.30 h, utorok, štvrtok 9. - 14.30, streda 8. - 16.15 h, piatok 8. - 11.30 h - č. dverí 28.

MESTSKÁ POLÍCIA: Cintorínska ul., č. tel.: 65 13 311, sídl. Klokočina, č. tel.: 77 308 45 alebo 159, internet: <http://www.nitra.sk>, alebo (www.mspnitra.sk).

Mestský informačný systém - NISYS, Štefánikova trieda č. 1, INFOTEL: 037/16 186, č. tel.: 037/741 09 06, fax: 037/741 09 07, e-mail: info@nitra.sk. Web stránka: <http://www.nitra.sk>



NITRA kultúrne-spoločenský mesačník. Vychádza vždy 1. v mesiaci. Vydáva Mesto Nitra - Mestský úrad v Nitre. Zodpovedný redaktor: **Ing. Miloš Dovičovič**, šéfredaktorka: **Mgr. Ludmila Synaková**. Redakčná rada: **PhDr. Miloš Bača, Olga Csákayová, Mikuláš Gál, Ing. Jozef Korec, RNDr. Marta Rácová, PhDr. Matej Ruttkay, PhDr. Emil Vontorčík**. Adresa redakcie: **Nitriansky informačný systém, Štefánikova tr. 1, 949 01 Nitra**, číslo tel.: **741 09 06**, fax: **741 09 07**, e-mail: info@nitra.sk. Sadzba a tlače: **Cart print, s.r.o.**, Nitra. Registračné číslo RP 15/2004. Temat. skupina A11, ISSN 1336-4685. Uzáv. čísla: 15. 5. 2006, zadané do tlače 18. 5. 2006.

nedela 4.6. 2006* 19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

Otvárací koncert festivalu

DÁMSKY KOMORNÝ ORCHESTER

dirigentka Elena Šaryová-Kováčová

AMAEUS CHOR BRATISLAVA

MIEŠANÝ SPEVÁCKY ZBOR ECHO

zbormajster

sólisti

Ondrej Šaray
Mária Tomišková, husle
Miriám Garajová, soprán
Christiane Riedl, soprán (Rakúsko)
Eva Dohnányiová, alt
Adrien Mechler, tenor (SRN)
Ondrej Mráz, bas
Izabela Pažitková

umelecké slovo

štvrtok 8.6. 2006* 19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

Ferdinand Klinda - organ

Katarína Šilhaviková - soprán

nedela 11.6. 2006* 19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

UNIVERZITNÝ SPEVÁCKY ZBOR Z MONTANY (USA)

dirigent Gary D. Funk

štvrtok 15.6. 2006* 18.00 h

Synagoga - vernisáž

INSTRUMENTÁLNE ZRKADLENIE

Hudobné nástroje klasicistickej orchestra a hudobníny

v dome W.A. Mozarta a v súčasnosti

výstava potrvá do 29.6.2006

nedela 18.6. 2006* 19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

SÓLISTI MEDZINÁRODNEJ DUNAJSKEJ FILHARMÓNIE (Rakúsko)

Ester Auch, flauta
Gertraud Hlavka, hoboj
Petra Löw, klarinet
Peter Putzer, lesný roh
Georg Vallant, fagot

štvrtok 22.6.2006*19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

Miriám Ďurišová, flauta

Mária Pišeková, organ

Akademický spevácky zbor PF UKF v Nitre

zbormajster

Pavol Procházka

piatok 23.6.2006* 9.00 h

Katedra hudobnej výchovy PF UKF v Nitre, Tr. A. Hlinku 1

Muzikologický seminár s medzinárodnou účasťou venovaný

250. výročiu narodenia Wolfganga Amadea Mozarta

KREATÍVNY SVET WOLFGANGA AMADEA MOZARTA

(minulosť, prítomnosť a budúcnosť)

nedela 25.6. 2006*19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

SPEVÁCKY ZBOR TECHNIK

dirigent

Branislav Kostka

sólisti

Viliam Csontos

Linda Konrádová

Kamil Mikulčík

štvrtok 29.6.2006*19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

Peter Michalica, husle

Adriana Antalová, harfa

nedela 2.7. 2006*19.00 h

Piaristický kostol sv. Ladislava

Ján Vladimír Michalko, organ

utorok 4.7.2006*18.00 h

Divadlo Andreja Bagara

SLÁVNOSTNÁ CYRIL-METODSKÁ AKADÉMIA

MUŽSKÝ VOKÁLNY ZBOR DIPTICH (Bulharsko)

umelecké slovo

Eva Kristínová

NITRA

4.6. - 4.7.2006



XVI.
MEDZINÁRODNÝ FESTIVAL
SAKRÁLNEJ HUDBY
MUSICA SACRA

pod záštitou nitrianskeho biskupa J. E. Mons. Viliama Judáka

a

primátora mesta Nitra Ferdinanda Víteka



Hlavný usporiadateľ



Mesto Nitra

Spolusporiadatelia

*Kolégium piaristov Nitra

*Divadlo Andreja Bagara v Nitre

*Univerzita Konštantína Filozofa v Nitre

*Slovenské národné múzeum - Hudobné múzeum Bratislava

*Slovenské národné múzeum - Historické múzeum Bratislava

*Slovenské národné divadlo Bratislava

Podujatie finančne podporili

*Ministerstvo kultúry SR

*Rakúske kultúrne fórum

*Bulharské kultúrne a informačné stredisko

Mediálna podpora

rádio LUMEN

Katolícke
noviny

n-radio
MEDIÁLNA
45.2 fm

Mesačník Nitra

Nitr@online
www.nitraonline.sk

NITRIANSKE NOVINY

**REGIONÁLNA
TELEFIZIA**

web
www.SpravodajNitra.sk

www.nitra.sk

**tip
info**
www.tipinfo.sk

VSTUP VOĽNÝ